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„Majd ha fagy,..“
A tűzifa-kérdésben legutóbb nagy je­

lentőségű kormányintézkedések történtek, 
amelyeknek folyományaképpen Debrecen­
ben es Hajdú vármegyében is hatósági el­
lenőrzéssel gondoskodtak a tűzifaellátás 
zavartalanságának biztosításáról. Mint 
arról hírt adtunk, az ország különböző 
gazdasági és közigazgatási centrumaiban, 
így Debrecenben is, miniszteri kiküldött 
járt és a helyi viszonyok és érdekek fi­
gyelembe vételével hatóságilag jelölték ki 
a tűzifaellátást végző nagykereskedőket. 
Egy-cgy város, valamint a vármegyék tü- 
zifaszükségletét az iparügyi minisztérium 
biztosítja s így Debrecen részére egyelőre 
500 vagon fát utaltak ki. Ugyanilyen 
arányban gondoskodott természetesen a 
kormány a vármegye városainak és köz­
ségeinek tűzifaellátásáról is.

Az erélyes és hathatós kormányintéz­
kedésnek általánosságban már meg is 
van a foganatja s ha bizonyos korlátokat 
is szabtak az egyszerre vásárolható tüze- 
lóanyak mennyiségének mégis kétségte­
len, hogy a tél beálta előtt módunk van 
a háztartásoknak és a kisemberek család­
jainak a téli tüzelő anyagot beszerezni.

Nem hallgatható el azonban, hogy ami­
kor a kormány ilyen előrelátással jár el 
a tűzifa-kérdésben és a tűzifa-nagykeres­
kedelmet elsősorban a keresztény legá­
lis kereskedelem kezére adta, azun a jól­
ismert oldalon, ahol mindig zsidó sérel­
met hánytorgatnak a zsidótörvény szabá­
lyos végrehajtása során, ezt a rendelke­
zést is egy újabb „igazságtalanságnak“ 
minősítik és arra kezdenek célozgatni, 
hogy baj lesz a tűzifával, mert kirekesz­
tették a zsidókat a tűzifakereskedelemből. 
Debrecenben ugyan még nem lehet észre­
venni zsidó oldalról olyan jelenségeket, 
mintha a kirekesztettek nehézségeket igye­
keznének támasztani a tűzifa-ellátás te­
rén. a vármegyéből azonban annál több 
panasz hallatszik a sértődött zsidók tit­
kos mesterkedése miatt. Különösen Haj­
dúnánáson kelt felháborodást a közönség 
körében, hogy a zsidók még mindig meg 
tudják kontreminálni a tűzifa-ellátás úi 
rendjét. A baj ugyanis az, hogy a faki­
termelők és fanagykereskedők tekintélyes 
része a Kárpátalján, a „kazárföldön“ még 
mindig a "nagytőkés zsidókból 
Hajdúnánás például Szolyva 
kötötte le téli tűzifaszükségletét 
mindenféle ürüggyel nehézségeket támasz­
tanak a szállítás körül. Ezek a Grószok. 
Weiszok és Sternek nagyon jól értenek 
ahhoz, hogy most ürügyet találjanak a 
késedelmeskedésre, a hajdúnánási kis zsi­
dók pedig, akik már nem vehetnek részt 
a közvetítő kereskedelemben, szinte sutto­
gó propaganda formájában terjesztik, 
hogy csak azért van zavar, mert a zsidó 
fakercskedők nem árúsíthatnak. Szinte gú­
nyosan terjesztgetik a városban a hírt, 
hogy csak akkor lesz fa, ha majd a La­
torca befagy. Egyrészt tehát a rossz idő­
járásra fog iák a szállítási nehézségeket, 
másrészt mikor utána nyomoztak a faki­
termelők kifogásainak, kiderült, hogy nem 
az idő volt a hibás, hanem némi kis „faji

kerül ki. 
vidékéről 

s ezek

szolidaritás“ játszott szerepet a dologban. 
Azután meg azzal kerestek kibúvót köte­
lezettségeik alól eme sémita fakitermelők, 
hogy zár alá vette a miniszter a fakészle- 
tüket. Mikor azután ezt az „állítólagos 
akadályt“ is elhárították, mert a minisz­
ter egyenesen külön rendelettel kiutalt 
Hajdúnánás részére 250 fonna tűzifát.

ROMANIA RÉMNAPJAI
követtek el - Jorga halúlbörtön A SÉg örizetl>e vette a jilavai

«laioorron hóhérait — Egyre kísért Codreanu véres árnya — Olasz 
bombatámadás egy görög város ellen ‘

Hagy tengeri Útközei a Földközi «engeren
Romániában nem ültek el a jilavai 

veres éjszakát követő izgalmak. A 
kormány tegnap tíz óra hosszat tar­
tó minisztertanácson foglalkozott az 
eseményekkel és a szükséges rend­
szabályok kérdésével. Rendkivü’ 
szigorú törvényt hoztak az ember­
ölés és más bűncselekmények ellen, 
hogy a felzaklatott közvéleményt 
megnyugtassák.

Antonescu tábornok, ál lám vezető 
és Horia Sima helyettes miniszter­
elnök, a Vasgárda vezetője, elitélték 
a vérengző terrorcselekményeket, 
elháritoták a kormánytól a felelős-, 
séget, rendre és fegyelemre szólí­
tották fel a Vasgárdát és az ország 
egész lakosságát.

Ennek ellenére — ellenőrizhetet­
len, forrásból — olyan hírek kerin­
genek, amelyek a Vasgárda szélső­
séges szárnyának készülő újabb ak­
cióiról vélnek tudni, ami csak hoz­
zájárul az izgalmak fokozásához és 
a rémület elterjedéséhez. Sokan, 
akik úgv érzik, hogy van okuk tar­
tani a Vasgárda bosszújától, vagy 
személyük ellen irányuló cseleke­
dettől sietve igyekeznek lakóhelyet, 
változtatni, vagy az országot el­
hagyni.
HALÁLLAL BŰNHŐDIK, AKT 
EGYMILLIÓ LEJNÉL 

SIKKASZT
Amint már megírtuk 

i ga zsá gügymán iszter 
Románia valamenyi ügyésze ké-- 
szenlétbe áll a törvényszékek épüle­
teiben. Hasonlóképpen készenlétben 
állanak a helyőrségek is.

Ma éjjel a következő törvény je­
lent meg:

1. öttől húsz évig terjedő kény­
szermunkával sújtják, aki magán­
laksértést vagy egyéni szabadság­
jogsértést követ el ;

2. öttől tíz évig terjedő kényszer­
munkával sújtják, aki tulajdonjog­
sértést követ el:

3. a szándékos emberölést halál­
büntetéssel sújtják :

4. aki 50.000 lejig terjedő összeget 
sikkaszt, 5—8 évig terjedő kényszer­
munkára Ítélik ;

5. aki 50.000 —1.000.000 lejig terje­
dő összeget sikkaszt. 10—25 évi ' 
kényszermunkával büntetik ;

TÖBBET

a román 
rendeletéi e

akkor meg a kitermelők munkáshiányról 
kezdtek panaszkodni. Hogy ez a kibúvó 
is csalafintaság volt, az kitűnik abból is, 
hogy miniszteri rendelet értelmében még 
közerő is felhasználható a fakitermelés­
nél s ez persze bőven volt.

A hajdúnánási esetből látható tehát leg- 
világosabhan. hogy a zsidók taktikája nem 
más, minta nélkülözhetetlennek feltüntetni

6. aki egymillió lejen felüli össze­
get sikkaszt, halállal bűnhődik.

A bíróságoknak gyorsított ütem­
ben kell az eljárást lefolytatniok és 
a bírósági eljárás megkezdése után 
tíz napon belül ítéletet kell hirdet- 
niök.

SZOMBATON TEMETIK EL 
CODREANU ÉS TÁRSAI KI­

ÁSOTT HOLTTESTEIT
Bukarest, november 28. (MTI) Ze- 

lea Codreanunak és tizenkét társá­
nak csontjait kiásták és agnoszkál- 
ták. A holttesteket még az éjjel át­
szállították a vasgárdista templomba 
ahol felravatalozták. Temetésük 
szombaton lesz. Szombaton az egész 
országban látványossági és zenetil i] 
mat rendeltek el.

Bradeanu vasgárdista, aki pár 
nappal ezelőtt segédkezett akart 
nyújtani Marinescu tervbevett meg- 
szöktetésére és akit ezért szégyen­
fához kötöttek ki, szerdán a rend­
őrség épületében a cellájába be­
csempészett revolverrel agyonlőtte 
magát.

Lupu semmitőszéki tanácsos, a 
múlt rendszer politikai gyilkossága­
it kivizsgáló bizottság elnöke, erről 
a tisztségéről lemondott.
JORGA TANART IS MEGGYIL 

KÖLTAK
Bukarest, november 28. (Német 

TI.) A Károly-rendszer szerdán 
megölt magasrangu személyiségei 
között van hír szerint Jorga tanár 
is. Jorga az elmúlt hetekben Sinajó­
ban tartózkodott. A szerdai nap fo­
lyamán több' vasgárdista elhurcolta 
lakásáról, csütörtökön délelőtt pe­
dig Ploesti közelében holtan találtak 
rá az országúton. Testét több revol­
vergolyó járta át. Jorga tanár a 
Károly király uralom alatt 1931 
33-ban miniszterelnök is volt, A 
vasgárdisták azzal vádolják, hogy ő 
volt Codreanu meggyilkoltatásának 
értelmi szerzője. 1936. tavaszán vá­
dat emelt Codreanu ellen azon a cí­
men, hogy Codreanu levele sérti ál­
lami tisztviselői tekintélyét. Codre- 
anut akkor félévi börtönre 
hivatalos személv ellen 
sértés miatt, (MTI.)

Belgrádi, november 28.

Ítélték 
elkövetett

A Buka-

saját magukat és a hiszékeny egyszerű 
magyar népet félrevezetni azzal, hogy nél­
külük megakadna a normális fakereske­
delem. Hát ennek az aknamunkának egy­
szer s mindenkorra véget kell vetni. Ezért 
irányítjuk rá az illetékes tényezők figyel­
mét az itt vázolt zavaró körülményekre. 
És ha ez a veszélyes játék nem szűnik 
meg. akkor a zsidótörvény ez irányú vég­

Ara: 10 fillér*

hírek 
Miklós 
agyön­
ki vég-

restből ideérkezett legújabb 
szerint a legionisták Jorga 
tanár, miniszterelnököt is 
lőtték. A bukaresti tömeges ....„ 
zésekkel egvidőben. mint kiderüTt, 
a legionisták a vidéki városokban 
is számos kivégzést hajtottak végre. 
A hatóságok azonban hallgatnak 
ezekről a kivégzésekről, egyrészt a 
nyomozás érdekében másrészt, hogy 
a lakosságot, amelyet a vasgárdis­
ták kivégzései rendkívüli módon 
nyugtalanítanak, megóvják a továb­
bi nyugtalanságtól.

Bukarest, november 28. (MTI.) A 
-zerda éjjel történt események ki­
vizsgálására alakult bizottság ki­
szállt a helyszínre, és a* munkás 
legionista csoport 18 tagját, akik 
resztvettek az eseményekben, letar­
tóztatta <\s beszállíttatta a vacaresi 
(egyházba.
A TÖRTÉNTEKET SEMMIVEL 

SEM LEHET INDOKOLNI
Roma, november 28. (NST) Az 

olasz lapok bukaresti jelentése sze­
rint a jilavai legionisták, akik a 
szerdára virradó éjszaka géppuská­
val agyonlőtték az ottani várbörtön­
ben őrzött politikai foglyokat, vala­
mennyien önként jelentkeztek a 
rendőrségen, amely őrizetbe vette 
őket,

A Messagero bukaresti tudósítóin 
úgy tudja, hogy a jilavai legionisták 
tettét még a vasgárdista körök sem 
helyeslik, hanem azon az álláspon­
ton vannak, hogy a legionisták pél­
dátlan fegyelmetlenséget tanúsítot­
tak és tettükért bűnhődniük kell.

Arad, november 28. (Búd. Tud.) 
Az utóbbi napokban több feljelentés 
érkezett az aradi rendőrségre, hogy 
az általános helyzetet felhasználva 
erőszakos fellépésű fiatalemberek 
jelentek meg egyes aradi lakosok­
nál és vasgárdlwta Inspektoroknak 
adva ki magukat, különböző szabály­
talanságokat, szélhámosságokat kö­
vettek el, kisebb-nagyob’b pénzössze­
geket követeltek az emberektől. Az 
egyik aradi lakostól például tízezer 
leit vittek el.

Ezek az ál-legionlsták. akik min­
denütt a „mozgalom kiküldötteinek ' 
adták ki magukat mindannyiszor

rehajtásának tempóját is oda kell fokoz 
ni. hogy elmenjen a kedvük ettől az afa 
muszi mesterkedéstől. A magyar közönség 
pedig ne higyjen a zsidó suttogásnak, ha­
nem legyen meggyőződve arról, hogy az 
illetékes hatóságok megtalálják a módját 
a téli tüzelőanyagnak zsidók nélkül való 
biztosítására i*-
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GYAPJÚSZÖVET újdonságok

fenyegetődztek, hogy az illető a le- 
gionißta rendőrség, illetve bíróság 
elé állítják. A rendőrség az ügyben 
nyomozást indított és két fiatalem­
bert őrizetbe vett.

A ROMAN SAJTÓ NÉMA
Bukarest, november 38. (NST) A 

jilavai események nyilvános szellőz­
tetését továbbra sem engedi meg a 
kormány s az illetékes tényezők 
szemmelláthatóan arra törekednek, 
hogy elejét vegyék minden további 
szenvedélyes vitának és izgalomnak.

Codreanu és 13 társa jilavai sírját 
annakidején hatalmas betonlappal 
fedték, be. A betonlap alól egymás­
után emelték ki a 14 meggyilkolt 
vasgárdista holttestét, s a ruhada­
rabok, valamint a zsebekben talált 
kisebb tárgyak alapján mindegyik­
nek a személyazonosságát is megál- 
lanitották. Valamennyien arccal a 
földfelé feküdtek. Legalól Codreanu 
holtteste feküdt, a „oapitan“ sze­
mélyazonosságát ruhái, valamint a 
mellén viselt kereszt és nyakán lógó 
medaillon alapján állapították meg. 
Megtalálták Codreanu imakönyvét 
is.

A kihantolás után a holttesteket 
zöldinges vasgárdista egyenruhába 
öltöztették és Bukarestbe hozták, 
ahol a légió temploméiul ravataloz­
ták fel. Á ravatal szerdán este 11 
óra tájban készült el.

KATONASÁG SZÁLLTA MEG 
BÜK A REST KÖZÉPÜLETEIT
Bukarest, november 28. (Német 

TI) Antonescu tábornok a szerdáról 
csütörtökre virradó éjszakán kato­
nai elővigyázatossági intézkedése­
ket tett. A fővárosban egész éjjel 
nagyobb csapatmozdulatokat lehel­
tett észlelni. A legfontosabb középü­
leteket, így a posta- és távbeszélő­
társaság éniiletét katonaság szállta 
meg és éjfél után mindenféle tele 
fanösszeköttetés szünetelt. A kül­
földdel reggel 10 óráig nem lehetett 
telefonon beszélni. Másrészről a le- 
gionosfa mozgalom is összpontosí­
totta egységeit és azokat készenlét­
ben tartja.

A városban bizonyos idegesség 
érezhető, amellett azonban már 
alig beszélnek Codreanu gyilkosa­
inak kivégzéséről, metrt ezt az utca 
embere teljesen helyesli. Inkább ar­
ról a lehetőségről van srzó, hogy 
égvén! tevékenység üthetné fel a fe­
jét, amelyet pedig a csütörtök reg­
gelű lapokban megjelent kormány­
felhívások szerint a legionisták ve­
zetősége is határozotton elitéi.

A ..SZÉTSZÓRTAK HADTESTE" 
ELLEN

Éppen ezért a szerdán napon tör­
tént egvéni túlkapásokat, amelyek 
nagyságáról még nem lehet kénét 
szerezni, nem lehet a legionista 
rendőrség rovására írni, hanem a 
legionisták ama csoportjára kel' bú, 
rítani. akik az úgynevezett „szét­
szórtak hadteste“ kötelékébe tar­
toznak.

Ezek lőtték le annakidején Ca i- 
nescu miniszterelnököt. A hadtest 
taglai behatoltak a jilavai katonai 
fogházba és ott tegnapelőtt éttel 
rehaitották az ítéleted Codreanu 
gyilkosain. A tetőseket egyenkint 
nem ismerik.

Zaviani ezredes, a bukaresti ren­
dőrség főnöke is összeköttetésben 
állt ezzel a hadtesttel és ezért mon­
datták le.

Hebére, hírszerint. Palangeanu 
tanárt nevezték ki rendőrfőnökké. 
Palangeanu a mostani .Mihály ki­
rálynak egyik névelőié volt és an­
nakidején azért távolították el ho­
l’éröl. mert a lei’Ionista mozgalom 
híve volt. Az előző uralom legin­
kább gvölölt politikusainak egy ré­
sze továbbra Is fogságban van. azon 
bm nem lehet biztosan megmonda­

ni, hogy- ki van szabadon és ki van 
fogságban. Az események következ­
tében nem várnak további politikai 
bonyodalmakat, mert Antone.sc,u tá­
bornok és Korina Sima között teljes 
az egyetértés. (MTI.)

ÚJABB BOMBATÁMADÁS 
LONDON ELLEN

Berlin, november 28. (Német TI.) A né­
met harci és vadászrepülök csoportosan 
és külön-kiilön csütörtök hajnal óta ismét 
útban vannak, hogy bombázzanak hadi­
fontosságú célpontokat, vagy niegütközze 
nek az angol vadászgépekkel. Londont több 
harci repülőgép támadta és hatásosan 
bombázta. Egy délangliaj fényszóróállo­
mást több bomba telibetalált. Chantcr- 
burryban és Folkstoneban hatásos táma­
dást intéztek vasúti berendezések és egyéb 
háborús fontosságú célpontok ellen. Né­
hány ember, számbeli túlsúlyban levő an­
gol vadászgép alakulat megkísérelte, hogy 
lelöjjön magánosán repülő német gépet. 
A német vadászrepülök azonban nem tud­
ták őket nagyobb légiharcokra bírni, mert 
elkerülték a zárt német vadászrepiilőkkel 
való megütközést. (MTI.)

Berlin, november 28. (MTI.) Dokanosov, 
a Szovjet Unió újonnan kinevezett berlini 
nagykövete csütörtökön délben megérke­
zett a német fővárosba. (MTI.)

AZ OLASZ LÉGIERŐK 
SIKERES TÁMADÁSA

Tirana, november 28. (Stefani.) Az 
olasz légierő feltétlen ura a görög légi­
térnek s ezt a tegnapi napon valamennyi 
körzetben be is bizonyította. Az olasz lé­
gi haderő tevékenységének hatásossága a 
Kocani-i repülőtéren nyilvánult meg, hol 
9 repülőgépet a földön pusztítottunk el. 
A repülőtér felépítményeit az olasz bom­
bák szétrombolták. Több helyen tűz kelet­
kezett. Egy másik bombázó alakulatunk 
szintén vadászgépek kíséretében megtá­
madta Florina vasútállomását. Az olasz 
légialakulat támadását folytatva, a szalo- 
niki úton tűz alá vett egy ellenséges gép­
kocsi oszlopot. Vadászrepülőink közben 
azt vették észre, hogy ellenséges gépek 
szálltak fel. Vakof Koiban vadászrepülö- 
ink azonnal mély támadásra indultak és 
géppuskát fiz alá vették a gépeket, ame­
lyek lángot fogtak. A nyílt-alakulathoz tar­
tozó vadászgépeink visszatérőben géppus- 
katűzzel árasztották el a menetelő hadosz- 
lopot. A támadásról valamennyi olasz gép 
visszatért. (MTI.)

Belgrad, november 28. (Német TI.) Bi- 
toljból jelentik, hogy az olasz légi had­
erők csütörtökön délelőtt újból bombázták 
Levin (Florina) görög várost. Az egész 
helységet lángtenger borítja, amely vilá­
gosan látható a jugoszláv határállomás­
ról. A lakosság körében eszeveszett ria­
dalom támadt és elhagyta a várost.

GIBRALTÁRT SZIGETTÉ LEHET 
VÁLTOZTATNI

Algeciras, november 28. (Német TI.) 
Spanyolország és Gibraltár között a szá­
razföldi forgalom szerdán több mint egy 
óra hosszat zárva volt. La Linea gyakor­
lóteréről tett megfigyelések alapján azt hi­
szik. hogy ez idő alatt megvizsgálták an­
nak a hídnak teherhordó képességéi, mely 
az úionnan épített csatorna felett köti ösz- 
sze Gibraltárt a spanyol szárazfölddel. A 
csatornának az a feladata, hogy fegyveres 
viszály esetén Gibraltárt szigetté lehessen 
változtatni. (MTI.)

A NÉMET HIVATALOS JELENTÉS

Berlin, november 28. A véderő főpa­
rancsnoksága közli :

A haditengerészet mcsszehnrdó ágyúi 
isméi liiz alá vették a dovcrl kikötőben 
g> iilekcző hajókat.

A tartósan kedvezőtlen Időjárás korlá­
tozta a légi haderő működését.

A november 27-ére virradó éjjel é«> a 
szerdal napon hnrclrepfllőgéprlnk mégis 
bombázták Londont és Avenmouthot. 
Egy harcirepülőgép a sötétség beálltával 
mélyrepülésben támadást hallott végre 
egy Burntisland melletti hadiipart telep 
ellen és két bombájával (ellbrtalált egy 
nagy szerelőszinl. Bombatámadást haj­
tottunk végre Grimhsy ellen, a greutdrlf- 
fietdt és egy Lincoln melletti repülőtér 
ellen. Több súlyos találatot sikerült el­
érni.

A legutóbbi éjjel néhány angol repü­
lőgép ledobott bombái Ny iigal-Németor- 
szagpan néhány bízat megrongáltak. 
Négy polgári személy meghalt, többen 
megsebesültek.

Négy ellenséges repülőgépet lelőttünk. 
Egy repülőgépünk hiányzik. (MTI)

U10.0ÜÜ KG. BOMBA HULLOTT 
PLYMOUTH RA

Berlin, roveniber 28. (Német TI) A ne­
mei légihaderő erősebb kötelékei csü­
törtökre virradó éjjel támadást hajtőt 
tak végre London és Plymouth ellen.

1 támadás snlvponlja Plymouthbau 
volt, amelyre több mint 100.116» kiló rob­
banó- és többezer gyujtóbombát dobtak 
le a német repülőgépek.

Az időjárás megfelelő volt és a látási 
viszonyok kitűnőek, úgyhogy a támadó 
repülőgépek pontosan felismerhették cél- 
Jutkát. A kedvező viszonyoknak megfe­
lelően a támadás hatása is Igen nagy 
volt A kikőlőberendezésekben nagy ká­
rok keletkeztek, több nagy és még tühb 
kisebb tűzfészek keletkezett a bombák 
nyomán. (MTI)

A 11-IK OLASZ HADTEST SIKERES 
ELLENTÁMADÁSA A GÖRÖG HARC­

TÉREN
Valahol Olaszországban, november 28. 

Az olasz főhadiszállás 174. közleménye :
A görög harctéren szerdán a tizen­

egyedik hadtest csapatai több ponton si­
keres ellentámadásba kezdtek. A .szá­
razföldi erőkkel taktikai téren együtt­
működő mintegy száz repülőgépből álló 
két légi raj a következő ellenséges cél­
pontokat bombázta : Kozanl repülőterei, 
ahol kilenc repülőgépet elpusztított, kö­
zülük ötöt felgyújtott; Florina repülő­
terét, ahol öt PZL-tipnsú vadászrepülő­
gép fogott tüzet; továbbá Florina vasúti 
pályaudvarát. Valamennyi repülőgépünk 
visszatért.

Szerdán délután egy Szardínia körül 
cirkáló hajóalakulatunk liarcbakeverc-. 
dett egy nyugat felől jövő angol hajórai- 
jal. amely néhány csatahajóból, egy re- 
piilőgépanyahajóbói és több cirkálóból 
állt. A harcban résztvevő hajóink bizto­
san eltaláltak és megrongáltak egy Kent- 
és egy Birnilngham-tipiisií cirkálót.

Egy ellenséges lövedék eltalálta „Fiu­
me“ nevű cirkálónkat, de nem robbant 
fel. Egy torpedóroinholónkat is súlyos 
találat ért, úgyhogy be kellett vontatni 
támaszpontjára. Hajóegységeink légelhá 
rító ütegei két ellenséges repülőgépet le, 
lőttek.

LÉGITORPEDOK FELGYÚJTOTTAK 
EGY CSATAHAJÓT

A tüzelés beszüntetése után az ellensé­
ges hajóra) gyorsan eltávolodott délke-, 
let felé, de Szardíniától inintegv 2IHI ki­
lométerre utolérte néhány „79“ jelzési) 
bomhavctőalakiilatunk vadászgépek kí­
séretében.

A repülőgépanyahajót, egyik csata­
halói és egyik cirkálói nass méretű bom­
bák találták el. A légi felderítés később 
megállapította, hogy a csatahajó veszte­
sei a fedélzeten kiütött tűz miatt. Va­
dászgépeink és a repülőeépanyabajóról 
felszállt ellenséges vadászrepülőgépek 
között lefolyt elkeseredett harc során öt 
ellenséges gépet lelőttünk. Egy „42“ jel­
zésű repülőgépünk és egy felderítő­
gépünk nem tért vissza támaszpontjára.

A Vörös-tengeren november 26-án reg­
gel ..Galileo Ferraris“ nevű tengeralatt­
járónk három torpedót lőtt ki egy erős 
kísérettel haladó ellenséges hajókaraván 
három gőzösére. A tornedók n három 
gőzöst eltalálták és elsüllyesztették.

Halálosvéyü tömegmérgezés egy budapesti gyárban
Metilatknholt ivott és meghalt hat gyári munkás

Titokzatos tőmeghalál ügyében indított 
nyomozást Budapesten a rendőrség. A 
Magyar Ruggyantaánigyár RT. telepén a 
Kerepesi-úton dolgozó munkások közül 
hatan súlyosan megbetegedtek. Hármat 
közülük, kórházba tudtak szállítani, de a 
többi még hétfőn meghalt. Nemsokára 
ezután a kórházba szállított munkások is 
kiszenvedtek. így a számuk hatra emel- 
kidéit A vizsgálat az első pillanatokban 
olyan jeleket talált, hogy alighanem töme­
ges metilalkoho) mérgezésről van szó. Er­
re elrendelték a holttestek Hhnncolását. 
Eddig vitéz Magyar Mihály. Hegedűs 
György. Bocsknl Ferenc és Ralla Mária 
holttestét boncolták fel s nz orvosok sze­
rint a gyanú beigazolódott : metilalknhnl- 
mórgezés történt.

Eddig a kővetkezőket sikerült megálla­
pítani a- tömegmérgezéssel kapcsolatban :

A gyár raktárában különböző üzemi gó­
lokra inetilalkoholt tartanak. Ezt állítólag 
valaki mogdézspiálU és a mctilalkohollal 
készült italból többen ittak.

A vizsgálat természetesen abban az 
irányban is folyik hogy a munkások nem 
iiitottak-e metilnlkoholhoz, valahogy a 
gyáron kívül. Emlékezetes, hogy mintegy 
másfél évvel ezelőtt véletlenül gondatlan­

APOLLO FLMSZiNHAz

Ma, 29.-én. Egy bál és egy késői 
szerelem forgataga :

Egyszer vagyunk 
fiatalok

Főszereplők- ILSE WERNER, PAUL 
HARTMANN. HANNES STELZER 

FRITZ KAMPEBS.
HÍRADÓK !

Egy olasz tengerészeti támaszpontról, 
november 28. (Stefani.) Ár olasz bombázó 
alakulatok és zuhanó bombázok ma a ké­
ső délutáni órákban több egymást követő 
hullámban Máltától nyugatra megtámad­
tak egy ellenséges hajóalakulatot. Bombá­
zóink nagy és legnagyobb méretű robbanó­
bombákat zúdítottak az ellenséges hajók­
ra. A támadásról részletes jelentések még 
nem futottak be. annyi azonban már is 
bizonyos, hogy a támadás hatásos volt. A 
bombázó alakulatokat kísérő vadászgépek 
sakkba tartották azokat az ellenséges va­
dászgépeket. amelyek egy repülőgép anya­
hajóról szálltak tol. Az olasz bombázók 
és vadászrepiilök mindvégig a helyzet urai 
voltak. (MTI.)

ATHÉNBEN CSAK ANGOL 
ÉS AMERIKAI ÚJSÁGÍRÓK 

DOLGOZHATNAK
Bern, november 28. (Stefani) A Zü­

richer Zeitung athéni jelentése .szerint a 
külföldi újságírókat a svájciakat is . 
kiulasitutiák a városból. Az angolokon 
kívül csak az amerikai újságírók marad­
hatnak Athénben. (MTI)

PÉNTEKEN TÁRGYÁÉ PAPÉN 
A TORUK ÁLLAMFŐVEL

Ankara, november 28. (NST) Ba­
uen ankarai nagykövet péivtekeu ki­
hallgatáson jelenik nie* a törlik 
köztársaság elnökénél, Tzmet Tnouü- 
nél.
SZÓRÓLEV : OROSZORSZÁG A 

JÖVŐBEN IS TÁMOGATNI 
FOGJA BULGÁRIÁT

Szófia, november 28. (Német TI.) 
Szobolev, a szovjetorosz kültigvi 
nénblztosság főtitkára Russe (Rusz- 
rsuk) bolgár dunai kikötőben a saj­
tó kénviselői előtt kijelentette, hogy 
a Balkánon tisztul a látóhatár, Tö­
rökország és Bulgária nem kíván 
háborút. Oroszország mindig meg­
őrizte rokonszenvét Bulgária Iránt 
s a jövőben is támogatni fogja ezt a 
országot.

A Moldvára irányuló állítólagos 
szovjetorosz igényről szóló híreszte. 
lések nem felelnek meg a tények­
nek.

London, november 28. (Reuter) 
Áz alsóház csütörtökön titkosírást 
'■irtott, hogy meghallgassa Edén 
hadügyminiszter beszámolóját kö- 
topkeleli útjáról. (MTI.)

ság folytán forgalomba került metflalV'- 
hol és több mérgezést okozott. Különben 
néhány héttel ezelőtt az Eggert gyárban 
is voltak mérgezések és ez az eset Is négy 
halálos áldozatot követelt. A vizsgálat 
adatai szerint akkor az töriént. hogy a 
munkások a gyár raktárából akartak olcsó 
italhoz jutni és a vegyi célokra raktáron 
tartott metilalkoholból fogyasztottak. ÓH 
is mind a négy munkás,., aki a méregből 
Ivott, szörnyű kínok között rövid időn l" 
lül meghalt

Vígszínház mozgó
Ma is a pazar kiállítási! remek 

amerikai világfilm :

I
 Broadway 

szerenád
Főszerepben :
JEANETTE MAQ DONALD
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átszerveztek a legac.ó-rendszert -- Naayértékö adományok és alapítványok a Kollégium 

és református intézmények javára
A Tiszántúli Református Egyházkerü­

let csütörtökön reggel folytatta szerdán 
megkezdett ülését, amelynek gazdag ered­
ményeiről és lefolyásáról már részletesen 
beszámoltunk. A folytatólagos ülést csü­
törtökön délelőtt D. dr. Révész Imre püs­
pök es dr. Szarka Sándor egyházmegyei 
főgondnok vezették le s az ö irányításuk 
mellett a legnagyobb rendben és összhang­
ban folyt le a tanácskozás.

A szerdai napon letárgyalta és módosí­
tásra utalt előterjesztések újraszövegezését 
mutatták be először az előadók, majd sor 
került az iskolaügyek re, elsősorban a kol­
légiumi igazgatótanács ügyeinek Ictár- 
gyalására.

Dr. Kun Sándor főgimnáziumi igazgató 
egyházkeriileti előadó ismertette a kollé­
giumi költségvetést, s ebből kitűnt, hogy 
a Kollégium 676 ezer pengős szükségleti 
kerettel dolgozik s az elmúlt évben 42 ezer 
pengő volt a tényleges hiány, ami részbe­
ni beruházások folytán állott elő. Egyéb­
ként a közgyűlés jóváhagyólag tudomá­
sul vette, hogy a kollégiumi gazdálkodás 
a költségvetés alapján folyik.

Az egyházkerület — mint általában is­
meretes — annak idején tervbe vette a 
Kollégium internátusi traktusának egy 
emelettel való kibővítését. Erre a szabály­
szerű terveket és pályázatokat is elké­
szítették és vállalatba is adták a munkát. 
Időközben azonban nemzeti szempontból 
fontosabb körülmények jöttek közbe s így 
az építtetés bizonytalan időre elodázó- 
dott. Most az egyházkeriileti közgyűlés ezt 
tudomásul vette az előterjesztés alapján, 
amelyhez Kolozsváry Kiss László az ügy 
mielőbbi megvalósítását sürgető hozzá­
szólást tett. Rámutatott arra, hogy az 
építkezéshez a fedezetet milyen úton kell 
megteremteni.

Révész Imre püspök felszólalásában 
hangoztatta, hogy a kölcsönügyletet hosszú 
tárgyalások előzték meg, azonban annak 
végén az illetékes tényezők úgy találták, 
hogy a kollégium érdeke veszélyeztetése 
nélkül nem lehet olyan formában bele- ; 
menni a kölcsön vétel ügyébe, mint ahogy 
arról korábban szó volt.

— A nyáron az anyag- és munkaerő­
hiány és Kollégium egyébirányú lefogla- j 
lásának veszélye miatt fájó szívvel le- , 
mondtunk a tervről — mondotta a püs­
pök. akinek felvilágositó magyarázatát a 
gyűlés egyhangúan elfogadta.

Hozzájárult a gyűlés ahhoz, hogy a ta­
nítóképző intézet 2400 pengő értékben az 
iskola céljaira egy zongorát vásároljon. A 
továbbiakban az adományozásokkal és 
alapítványokkal foglalkozott. Újabban 
12.981 pengő folyt be adományként. Az 
előadói javaslat szerint a közgyűlés meg­
hatódott szívvel és a polgármester, vala­
mint a városi közgyűlés jóindulata iránt 
érzett hálával fogadta a város által tett 
135 katasztrális holdas beinvesztált in­
gatlanból álló alapítványt. Bejelentette az 
előadó, hogy özvegy dr. Kügyi Virág 
Fndréné 74 katasztrális hold földet, na­
gyobb összegű készpénzt, ékszert végren­
deleti jogügylettel a Kollégiumra hagyo­
mányozott. Tudomásul vette a közgyűlés, 
hogy Tóth István ny. árvaszéki elnök 
ötszáz, pengő értékű cserkész alapítványt 
tett, az ifj. dr. Molnár Béla emlékalapít­
vány összege ugyancsak 500 pengőre emel­
kedett, ugyanakkor dr. Gulyás József ala­
pítványának újabb növelésére 3600 pengőt 
térített vissza abból az összegből, amelyet 

| valaha kollégiumi diák korában segély­
ként az Alma Matertől felvett. Rácz Al­
bert egyházkerületi tanácsbíró újabb há­
romezer pengős alapítványt tett. Ezeket 
az alapítványokat a közgyűlés hálával és 
köszönettel az alapítványt tevők iránt, el­
fogadta.

A Kollégiumi tanintézetek 
igazgató-tanácsa

Dr, Kun Sándor előadó javasolta ez­
után. hogy a kollégiumi igazgatótanácsot 
újabb hat évre válasszák meg és a javas­
lat értelmében a közgyűlés elfogadta a kö­
vetkező tanács megalakulását : elnök dr. 
Kölcsey Sándor polgármester, helyettese : 

I Juhász Nagy Sándor dr. egyházi főjegy- 
j ző. előadó : Elek Imre jegyző, tagjai pedig 

Harsány! Pál, Kolozsváry Kiss László, dr. 
Szász Imre, Jakucs István, dr. Szentpé- 
teri Kun Béla, Uray Sándor, dr. Soós 
Béla, dr. Balogh Sándor, dr. Csűrös Fe­
renc, Zöld József, dr. Kállay Kálmán, dr. 
Péter Zoltán, dr. Kun Sándor, dr. Török 
Tibor, vitéz Csánky Adorján, dr. Varga 
Zsigmond. Magyary Kálmán, dr. Erdős 
József és dr. Nagy Sándor lettek.

Ismertette az előadó a kollégium múlt 
évi számadását, amelynek során bejelen­
tette, hogy a gazdasági vezetés helyessé­
gét igazolják az eredmények, de szüksé­
ges, hogy a kollégium anyagi ereje hat­
hatósan támogattassék. A püspök ilyen 
irányií akciója a Kollégium megerősödé­
sét eredményezheti.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy 
a Kollégium valamennyi tagozatában 
évente húsz fillért fizessenek a tanulók a 
botanikus kertből kapott szemléltető esz­
közökért.

Ezekután a Kollégium különböző tago­
zatának számadását és jelentését tárgyal­
ta le a közgyűlés és megválasztotta az 
igazgatókat. így a Kollégium igazgatójává 
újabb három évre dr. Kállay Kálmán pro­
fesszort, helyettes igazgatóvá pedig Ja­
kucs István igazgatótanárt választották 
meg. Az előadó ezután egy lelkészképző­
intézeti tanári állás megszervezésére tett 
javaslatot, amit a gyűlés elfogadott.

Módosították a legác:ó 
szabály rend sletét

Egy igen nagyjelentőségű javaslatot 
fogadott el ezután a közgyűlés, mely a le- 
gáció eddigi rendszerét változtatja meg. 
A javaslat szerint, míg a teológus létszám 
nem teszi lehetővé, hogy minden egyház­
községbe teológus menjen legációba. ad­
dig abszolvált teológusok is, akik önhi­
bájukon kívül állás nélkül vannak, dele­
gálhatok legyenek, utánuk sorban a teoló­
giát végzett bölcsészek, a tanárképző in­
tézeti, a tanítóképző intézeti növendékek, 
aztán a bölcsész, jogász és orvostanhall­
gatók, majd végül a gimnáziumi diákok 
jöhetnek számításba a. legátumok válasz­
tásánál. Állásban levő segédlelkész nem 
mehet legációba. Azok a nem teológus 
kántus tagok, akik legációt kérnek, nyom­
ban a teológusok kategóriája után választ­
hatnak.

A tanárképző intézet jelenlegi szerve­
zetére kiküldött bizottság javaslatát is­
mertette ezután az előadó, s ebben a bi­
zottság a jövő tanévtől kezdve a világné­
zeti tárgyak tanítási idejét heti két órá­
val felemelni javasolja, továbbá szüksé­

gesnek tartja, a református tanárképző in­
tézetnek kiépítését, s evégből egy igazgatói 
állás mielőbbi megszervezését. Jelenleg 
harminc taglétszámú az intézet, de szük­
séges legalább ötven létszámúra kiegészí­
teni.

Bat évi időtartamra ismét dr. Péter 
Zoltánt választotta meg az egyházkerület 
internátusi és konviktusi igazgatóvá. 
Ugyanakkor a református főgimnázium 
igazgatójának tanári szolgálatának idő­
tartamára dr. Kun Sándort választotta 
meg illetve erősítette meg, míg a polgári 
iskola igazgatói méltóságában vitéz 
Csánky Adorjánt ugyancsak véglegesen 
megerősítette a közgyűlés. Bodnár Lajos 
elhunyt tanítóképző intézeti zenetanár 
emlékét a közgyűlés kegyelettel jegyezte 
fel a jegyzőkönyvben s helyét a gyűlés 
későbbi részében be is töltötte.

Köszönetét mondott a gyűlés Révész 
Imre püspöknek, Zoltay Lajosnénak és 
dr. Erdős József ügyésznek a kollégiumi 
nagykönyvtárnak muzeális értékű tár­
gyakkal való gyarapításáért.

Ezután a. kollégiumi levéltárosi állásra 
egyhangú lelkesedéssel választották meg 
dr. Nagy Sándor főgimnáziumi vallásta­
nárt. aki nyomban le is tette az esküt. Az 
elnöklő püspök köszöntötte Nagy Sándort 
meleg szavakkal.

— Most, amikor a rád bízott jelen és 
jövő ígéreteinek irányítása mellett a múlt 
kincseit a Kollégium levéltárát is rád bíz­
zuk, meg vagyunk győződve, hogy hű örö­
köse leszel nagynevű elődödnek, akinek ér­
deme, hogy rendezte a levéltárat, de rád 
vár a feladat, hogy a levéltár pedagógiai 
anyaga feldolgoztassák.

Nagv Sándor meghatott szavakkal mon­
dott köszönetét és hangsúlyozta, hogy a 
levéltár szellemi értékének megbecsülését 
abban látja, ha minél többet hoz belőle 
feldolgozás útján napvilágra.

Hálás köszönettel és elismeréssel adó­
zott a közgyűlés a nyugalomba vonult dr. 
Trócsányi Bélának. aki felelősségtolies 
munkakörét 34 éven híven töltötte he. 
Foglalkozott a gyűlés a. kollégiumi orvosi 
intézmény, illetve állás megszervezésének 
előkészületeivel is és elfogadta a javasla­
tot. hncv kellő időben az egyházkerület 
egy iskolaorvosi állást létesít, amelynek 
iavadalmazása azonban az államot ter­
heli.

A kollégiumi tanárok alkalmazására 
vonatkozó szabályrendelet átdolgozására 
az egyházkerület egy bizottságot alakít, 
amelybe nyolc tagot küld be a kerület, 
nyolcat az egyház: kettőt a város /is ebbe 
behívják az érdekelt iskolák igazgatóit és 
egv tanárképviselőjét.

Ezek után a tanárválasztó bizottság ta­
nácskozásra vonult vi,ssza és megválasz­
totta a tanítóképző intézet ú.i zenetanárát, 
valamint a gyakorló iskola tanítóját.

Csenki Imre lett a ranitó- 
képző uj zenetanára

Török Tibor tanítóképzőintézeti igazgató 
a tanárválasztó bizottság jegyzője hirdet­
te ki a bizottság határozatát, mely sze­
rint. a tanítóképző intézet zenetanárává 
Csenki Imre mezőtúri gimnáziumi tanárt 
választották meg 14 :t arányú szavazat­
tal. ugyanakkor gyakorlóiskolai tanítói 
állásra egyhanguan Zsigó Károlyt válasz­

totta meg a bizottság A jelenroH Zsigó 
Károly nyomban esküt is tett.

Révész Imre püspök üdvözölte s meg­
választott Zsigó Károlyt.

— Abban az iskolában amelynek meg 
adatott, hogy 62—63 évvel ezelőtt Kor­
mányzó Urunk zsenge lelkét ápolhatta a 
magyar hazaszeretetre, ebben az iskolá­
ban tanítónak lenni dicsőség. Kormányzó 
í runk legutóbbi találkozásunk alkalmá­
val is említést tett „szegény jó Kállay bá­
csiról“ egykori tanítómesteréről. Végezze 
tehát hivatását azzal a hittel, hogy talán 
az ön keze alá is adódik a magyar jövő­
nek egy harcosa é» építője.

Javaslat a polgári iskola 
fejlesztése érdekében

Az egyházkerületi tanügyi bizottság je­
lentéseit dr. Papp Ferenc igazgató elő­
adó ismertette, ennek során beterjesztette 
a középiskolai felügyelő jelentését, mely­
ben benn foglaltatott, hogy a népiskola i 
tanügyi- bizottság javasolja a polgári is­
kola típus mind egyházi, mind nemzeti 
szempontból való nagy fontosságára tekin­
tettel az iskola állandó fejlesztését, s azt 
a fenntartó testületek gondjaiba ajánlja. 
Az előadó bejelentette, hogy a népiskolai 
bizottság javasolja az elemi oktatás nyolc 
osztályúvá fejlesztése nyomán beállott, tan­
terv módosítás szükségének mielőbbi kor­
rigálását, s pót tanterv kiadását.

Bagdy Dániel előadó a vallásoktatási 
ügyeket ismertette. Javasolta, hogy a 
nyári gazdasági iskolákban is kötelező­
vé tétessék a heti két vallásóra. Elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy a nyáron megren­
dezendő valláspedagógiai konferencia elő­
készítésére és megrendezésére dr. Soós 
Béla lelkipásztort kérik fel.

A missziói bizottság jelentésének ismer­
tetése során, — amelyet Ferenczy Károly 
előadó terjesztett a gyűlés elé — szó volt 
arról, hogy a Városi Nyomda egyházke­
rületi iratterjesztésre ajánlatot tett. Ebben 
az ajánlatban ígéretet tett, hogy 25—30 
ezer pengőt befektet a vállalat az anyag­
ba. Az ajánlat fölött a gyűlés úgy határo­
zott. hogy elvben elfogadja és annak ki­
vizsgálására. illetve a szerződés megköté­
sére bizottságot alakít dr. Makkai Sándor 
elnöklete mellett az ügyészből, a missziói 
és pénzügyi előadóból.

A diakoniaügyi bizottság jelentéseit dr. 
Nagy István igazgató előadó ismertette.

Ebben köszönetét mondott elsősorban 
Révész Imre püspöknek, báró Vay László 
főgondnoknak, dr. Kölcsey Sándor polgár­
mesternek és dr. Bállá Bertalan tb. fő­
jegyzőnek azért, hogy a Diakonissza szék 
ház adómentességét kimunkálták. A püs­
pök javaslatára a gyűlés viszont Nagy 
István érdemeit ismerte el.

Nagy hálával és köszönettel jelentette 
be az előadó, hogy dr. Erdöss József kol­
légiumi ügyész a Diakonissza székház 
építésekor végzett ügyészi tiszteletdíjá­
nak egy részét, 400 pengőt átutalt az egy­
ház pénztárába diakoniai alapra, ezt meg­
előzően viszont ezer pengőért egy haran­
got öntetett a székház részére és ugyan­
oda 250 pengő értékű gyümölcsfát és cser­
jét ajándékozott.

Egyhangúlag tudomásul vette a közgyű­
lés Molnár Gyula lelkésznek diakónus In­
tézeti vezctőlelkészévé történt megerősíté­
sét.

Végül néhai Csikesz Sándor profesz- 
szornak a diakoniai bizottságban viselt 
tagsági helyére Uray Sándor főjcgvzőf 
választották meg.

A gyűlés ezután még a lelkészképesítö 
bizottság, a sajtó és közalapi bizottság 
valamint a Magyar Református Segély­
egylet jelentéseit tárgyalta le, végül a díj­
levelek ügyében határozott. Az ülés ke­
véssel két óra előtt ért. véget dr. Révész 
Imre püspök áhitatos imájával és gyü­
lekezeti énekkel.
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A Kormányzó előtt hódolt 
a fiszáninnent re'ormátusok 

közgyűlése
Miskolc, november 28. Cmí törtök del 

efőK a tiszáninneni rofnrmátus cgyházke 
rillet Farkasfalvi Farkas Géza fogond- 
nok és Farkas István református püspök 
clnöklósével közgyűlést tartott. Farkas­
falvi Farkas Géza megnyitó beszédében in­
dítványozta. küldjenek hódoló táviratot a 
Kormányzó Úrnak, üdvözlő táviratot gróf 
Teleki Fát miniszterelnöknek és gróf 
Csáky István külügyminiszternek. Elítélte 
a nyila- morénylettervet, amelyet a Kor­
mányzó Úr ellen készítettek elő.

— A sok vezér helyett — mondotta — 
az Istentől számunkra kiválasztott egy 
vezérre, a legelső magyar emberre kell itt 
figyelnie mindenkinek. Magyarok, adjatok 
szívből hálát az Istennek a legelső ma­
gyar emberért

Ezekufán felolvasták a püspök jelenté­
sét, majd Farkas István mondott nagy­
hatású beszédet, a magyar faj legnagyobb 
voM/rdelméről, az, egykéről és figyelmez­
tette az egyház elöljáróit az e téren rájuk 
váró feladatokra. Elítélően emlékezett meg 
a szélsőséges izgatásokról. Ezután a köz­
gyűlés jóváhagyólag tudomásul vette, hogy 
a volt szlovák egyházkerületek felszámo­
lásával, a vagyon legnagyobb részét kul­
ti! rál is célokra fordítják.

A közgyűlés további folyamán tárgyal­
ták Barabási Kun József nyugalmazott 
egyetemi tanár javaslatát, a reverzáli«tör­
vény eltörlése, a lelkészhiányon való segí­
tés és a református segédleikészek anyagi 
helyzetének javítása tárgyában. A sáros­
pataki főiskolán ebben az évben tíz hall­
gató iratkozott be teológiára. így lelkész­
hiánnyal kell számolni.

Elhatározta a közgyűlés, hogy felkéri a 
református konventet, hogy az 1868. évi 
53. t e. helyreállítását sürgesse, amely ki­
zárja. hogy revorzálist adjanak. A köz­
gyűlés a Himnusz plnénrklósóvol ért vé­
get. (MTI.)

AZ EGYIPTOM! HADÜGYMINISZTERT 
IS — SZÍVROHAM ÖLTE MEG

Rónia, novniber 28. (MTI) Az olasz la­
pok Beiriitból .származó jelentése sze­
rint Jiinns Saleh pasa. Egyiptom honvé­
delmi minisztere, szívroham következté­
ben hirtelen elhunyt. A volt honvédelmi 
minisztert u halál a vonaton érte utói, 
amint éppen útban volt Fayun városá­
ba. hotfv ott a közmunkák Ünnepélyes 
megnyitásán résztvegven. Effyps hírek 
szerint ezen a megnyitóünnepségen Fa­
ruk királvnak Is meg kellett volna jelen­
nie. Az elbúnvt Junus Saleh pasa csak 
tizenegy napfa volt Egyiptom honvédel­
mi minisztere. Hirtelen halála igen nagy 
feltűnést keltett, miután az előző minisz­
terelnök. Hasszán Sadti pasa, november 
14-én szintén hasonlóan gyanús körül­
mények között halt meg.

Veszede'mes •'ósőes»« <ás- 
kamara tűz a Rákóczi-ufcán

Csütörtökön este kilenc óra tájban a 
Rákóczi- és Burgondia-utca sorkán szol­
gálatot teljesítő rendőrőrszeni észrevette, 
hogy a Rákóczi-utca két szám alatti ház 
udvaráról, amely Mezey Ferenc hentes és 
mészáros tulajdona, egyre erősödő füst 
terjeng az utca felé. Lángot nem lehetett 
ugyan még ekkor látni, de a füst ereje és 
nngysaga fokozódott, ezért bezörgetett az 
udvarra, ahol okkor már a lakók egy ré­
sze nyugovóra tért. Kiderült aztán, hogy 
a kaputól nem messze levő TTorskovits 
Jenő tulajdonát képező fáskamrában ke­
letkezett a tűz. Nyomban értesítették a tűz 
állóságot, ahonnan Hatvány Sándor gya­
kornok vezetésével egy motoros őrség vo­
nult ki a helyszínre és ötnegyed órai mun­
ka után lokalizálta a tüzet. Mint sikerült 
megállapítani. Herskovits Jenő két fiatal 
tanulója estefelé ládákat vitt be a fáskam- 
rábn A sötétben nem látott a két gyer­
mek és ezért gyufát gyújtottak s az egyi­
ket eldobták, Ettől fogott tüze a fáskamrá­
ban levő apró szilánk és mindenféle gyú­
lékony anyag, s ez égett nagy füsttel, — 
majd lánggal. Szerencse, hogy a tüzet ide­
jében észrevették, mert ha az tovább lan­
pang és csak órák múlva lobban fel, ak­
kor H közelben levő ogvéh épületeket is 
veszélyeztette volna, amellett, hogy nagy 
éjszakai riadalmat is keltett volna a kör­
nyéken. A kár így is meghaladja ar öt­
száz pengőt Ma délelőtt egyébként tüze­
tes vizsgálatot tartanak a helyszínen

| n debreceni csendörsén őrizetbe vett egy emberi 
a nyúlást rablógytlkossággal kapcsolatban

Köze lesen fény derül >i borzalmas bűntényre
Részletesen beszámolt arról a 

Dehreezeni l'.jsáíf Uajdúföld. hogy 
november 17-én, vasárnap reggel 
eg.v szétvertfejii holttestet találtak 
a nytilasi megálló közelében. A meg­
indított nyomozás során kiderült, 
hogy a szerencsétlen embert még 
szombaton éjszaka ismereten tette­
sek megtámadták, tíz baltacsapás- 
sal szétzúzták a fejét, és kifosztot­
ták. Hétfőn már megállapították a 
meggyilkolt ember személyazonos­
ságát is, s megállapították, hogy 
Nádasdy Lajosnak hívják, Balmaz­
újvároson kovácsmester, aki azon­
ban nem folytatja foglalkozását, ha­
nem ehelyett tüzkőárusítással fog­
lalkozik.

Az elvetemült gyilkos, illetve gyil­
kosok kézrekerítésére a debreceni 
csendőrség széleskörű nyomozást 
vezetett be, amelynek során mind 
több és több bizonyíték jutott a csen- f 
dőrség birtokába. Megállapítást I 
nyert, hogy a gyilkosságot nem a •

„Ha össze nem fogunk, 
elpusztul a Székelyföld...“

Rugonfalvi Kiss István érdekes előadása a székelység küzdelmes életéről

Rugonfalvi Kiss István debreceni egye­
temi tanár, a neves történész a Honszere­
tet Egyesületben előkelő közönség előtt 
előállást tartott a székelykérdésről. Elő­
adásának bevezetőjében utalt arra, hogy 
kétféle székelykérdés van, egyik a szár­
mazásra vonatkozik, a másik — a fonto­
sabbik — gazdasági vonatkozású. A kettő 
egymással szorosan összefügg, mert a szé­
kelyek múltjából adódik a gazdasági kér­
dés is. A székelység a történelem folya­
mán mindenkor Magyarország legkevésbé 
termékeny területén lakott, e miatt min­
dig súlyos gazdasági problémák előtt ál­
lott. A székelyek, mint a hunok, egy ösz- 
szekötö csoportjának ivadékai, már a ma­
gyarok előtt a mostani Székelyföldön lak­
tak. s a történelem folyamán a legnagyobb 
feladatot vállalták : hogy a keletről érke­

Szdvsv^xaféhosan oMjófc nteg 
a %9idókévdé9i a Kárpátalján!

A magyaroroszok képviselője a szlovákiai testvérek mártirsorsáról — 
Értékes felszólalások a megajánlást vitában

Budapest, november 28. A képviselő­
ház csütörtöki ülését 10 óra után nyi­
totta meg Szlnyej Merse Jenő alclnök. 
Kegyeletes szavakkal emlékezett meg 
Lord Rothermere elhunytéról.

Folytatták a felhatalmazási javaslat 
vitáját.

Szeder János (MÉP) arról beszélt, 
hogy amikor a tengelyhatalmak ország­
gyarapodásunkat elősegítették, valóban 
érdemeket és történelmi fényeket ismer­
tek fel. nem ajándékot adtak, mint ahogy 
egyes nyegle fráterek alantas politikai 
céloktól vezéreltetve a vezető magyar 
államférfiak érdemeinek csökkentése 
céljából elég ostobán hangoztatják.

— Mindaz, ami történt, bizonyítéka 
amik, bougy a tengelyhatalmak bizalom­
mal vannak irántunk ama feladatok tel­
jesítését illetően is. amelyek a jövőben 
reánk várnak. Ezeknek a feladatoknak 
lényege a mi szempontunkból : újból és 
maradandóan bizonyítani a világ és az 
ill élő nemzetiségek előtt, hogy a Kár­
pátok medencéjében a történelmi kül­
detés változatlanul és mindörökre ma­
gyar: igazolni azt, hogy a Kárpátok me­
dencéjében élő nemzetiségek javai, ho' 
dugulása szempont jóból egyetlen jó és 
lehetséges megoldás a magyar uralom. 
Ennek bizonyítása a jövőben számos ne­
héz feladat elé állítja a nemzetei.

Rátz Kálmán (pkv.) art fejtegette, 
hogy ezidőszerint nincs fontosabb prob­
lémánk, máit a nyersanyagellátás bizto­
sítása.

Gesztéi. I Nagy László (MÉPI arról be­
szélt, hogy amikor Hitler 1933-ban hata­
lomra jutott, egyetlen európai államférfi 
üdvözölte t Gömbös Gyula, Magyaror­
szág akkori miniszterelnöke. Gömbös 
Gyulától származott a berlin—római ten­
gely eszméje, amely igen sok félreértés 
és diplomáciát hare után az abessrln 
háború után valósult meg Magyarország

vasúti sín mellett követték el, ha­
nem a sínektől távolabb és a tette­
sek a hatóság felrevezetésóre, azt a 
látszatot igyekezve kelteni, hogy vo­
natgázolás történt, — vonszolták 
oda a sínek mellé a már szétvertt’e- 
jíi embert.

Csütörtökön azután már közelebb 
jutott a csendőrség a véres dráma 
megfejtéséhez, őrizetbe vettek eg.v 
embert, akinél bizonyos bűnjeleket 
is találtak, amiknek alapján az a 
gyanú merült fel, hogy neki Is ré­
sze volt Nádasdy Lajos halálában. 
Több bizonyíték arra mutat, hogy 
nem egy személy követte el a rah- 
lógyllkosságot, hanem többen szö­
vetkeztek és előre készültek a sze­
rencsétlen tűzkőárus meggyilkolá­
sára és kifosztására.

A nyomozást egyébként tovább 
folytatták natty eréllvel és szigorral 
s minden valószínűség szerint pár 
napon belül fény derül az elvetemült 
bűntényre.

ző támadásokat kivédjék. Ezt. a feladatu­
kat a legteljesebb mértékben ellátták, s 
1661-ben történt először, hogy ellenség ta- 
podta Csikmegye földjét, egy török csa­
pat, de ez is csak árulás révén. Bár a há­
borúk folyamán súlyos vérveszteségeket 
szenvedett a nép, mégis maradtak annyi­
an, hogy probléma volt : a sovány föld 
hogyan tartsa őket el.

Súlyos probléma ez, aminek megoldá­
sához igen sok idő kell, pedig a hely­
zet nem tűr halasztást. Ha össze nem fo­
gunk. elpusztul a Székelyföld. A vissza­
csatolás felett érzett nagy öröm után itt 
áll a súlyos feladat és minden jóakaraté 
magyar embernek az a kötelessége, hogy 
ennek a nagy problémának megoldásában 
közreműködjön, még áldozatok árán is.

volt az első, amely odaáll! Németország 
mellé. Magyarországnak része van ab­
ban, hogy a berlini—római tengely hatal­
mas világtörténelmi jelentőségű szövet 
seggé kovácsolódott össze.

Papp József (nyilas) nem fogadta cl a 
felhatalmazási törvényjavaslatot. mert 
bizalmatlan a kormány iránt.

Porub.sz.ky Géza (MÉP) az egykerend­
szer egyik okát a gazdasági válságban 
látja. A másik ok a vagyongyűjtés. Mó 
dós családok meg akarják akadályozni a 
biliok széttagolúsát. Szerinte törvénynek 
kell rendezni a tehetős családok örökösi! 
dósét : az önhibájukból gyermektelen 
házaspárok vagyonának bizonyos részét, 
akár felét is az állam örökölje és adja 
oda azoknak a becsületes magyar csa­
ladoknak, akiknek sok gyermekük van.

Váczy József (Fkg.) hangsúlyozta, 
hogy az erdélyi részek visszatérése után 
most már a másfélmilliós hadsereg le­
gyen ii jelszavunk.

Pndányl Gulyás Jenő (MÉP) megálla­
pította, hogy a szegedi gondolni alapján 
kell tovább haladnunk. A legnagyobb bi­
zalommal van a miniszterelnök iránt, 
akire, mint a nagy magyar család idő­
sebb és tapasztalt tagjára néz. A felvi­
déki és az erdélyi szellemnek a haladni 
akaró hazai szellemet kiegészítve és 
megerősítve segítenie kelt, hogy képessé 
tegye a feladatok elvégzésére. A javas­
latot elfogadta.

Vitéz Herlelemly Miklós azt fejtegette, 
hogy összhangba kell hozni a mezőgaz­
dasági és ipari árakat. Örömmel fogadja 
el a pénzügyi kormányzatnak azt az el­
határozását. hogy bevezeti a középlejá­
ratú gazdahiteleket. Minél több önálló 
ekzisztencia van, annál erősebb és el­
lenállóképesebb a nemzet. Teljes biza I
lommal elfogadja a felhatalmazási lavas I
latot '' I

Kntsder Antal rámutatott arra, hogy

Mngsarorsz.ág volt az első állam annl\ 
azonnal a németek ulán fokozatosan rá 
téri nz irányflolf gazdálkodásra a li|>, 
ralis gazdálkodás helyett.

tartozónak tekinti magát, fenntarts i 
összes nemzetiségi jogait. A kárpátom 
szók célja az, hogy a Poprádig minden 
kárpátorosz föld hozzájuk tartozzék. Po 
zsonyban nincs joguk kritizálni a ma- 
gyár kormány’ nemzetiségi politikáját, 
mert a Szlovákiában élő kárpátorosz 
nép szenved és mártír-sorsban él. Egv 
önletűen ide akarnak jönni. Szlovákiá­
ban a színtiszta kárpátorosz községben 
nem engedélyeznek kárpátorosz iskolát 
és üldözik azokat, akik aláírták a Ma 
gyarországhoz csatlakozást kérő memo 
randumot. A magyar törvények világé 
San, egyszerűen és becsületesen oldjál, 
meg a nemzetiségi problémákat. Meg 
van győződve arról, hogy a nemzetisé­
gek mindazt meg fogják találni Szent 
István országában, amire, várnak. Az 
autonómia nem elválasztó, hanem össze, 
kőtö kapocs. Megállapította. hogy a 
szomszéd Kárpátalján semmiféle ágiié 
ciót nem fejtenek ki. Azok, akik agitá 
ciól fejtenek ki, túlnyomórészt zsidók 
Kéri a kormányzatot, hogy a Kárpát»' 
ján a zsidókérdést oldják meg százszá 
zalékosan.

Ezután az elnök napirendi indítványá­
ra a Ház úgy határozott, hogy legközc 
Icbbi üléséi ma délelőtt fiz. órakni 
tartja és folytatja a felhatalmazási 
vaslat vitáját. (MTI)

— ■ >1 ■■

Jogerősen 3 évi 'envhózro 
ítélték Szentiványi Ferenc 

vo'*mezőkövesdi főszolgabírót
Kassa, november 28. A kassai ítélőtábla 

ma tárgyalta Szentiványi Ferenc volt 
mezőkövesdi főszolgabíró bűnügyét. Szent 
iványi Ferencet a. miskolci törvényszék ■'> 
évi fegyházra ítélte, egy rendbeli folytató 
lagosan elkövetett sikkasztás címén, mert 
a járási alapokból 60 esetben kisebb-na- 
gyobb összegeket vett fel és azokat saját 
céljaira fordította. Ezáltal évek során át 
12 ezer pengőt sikkasztott el. A táblai tár­
gyaláson a. vádlott fogházőr kíséretében 
jelent meg. Az ítélőtábla helybenhagyta a 
miskolci törvényszék ítéletét, a Mocsári 
féle gépkocsivétel, valamint az irodaáta- 
lány terhére vásárolt irodaszerek ügyé­
ben a vádlottat felmentette. Az. ítéletben 
úgy az ügyész, mint a vádlott megnyit 
sodptt a így a» jogerőre emelkedett.

I Ma este I 
I szegedi halászlé I
I turóscsuszával a I
| Pdfl sHrií&öben I

VARGA JÓZSEF OLASZORSZÁGI 
ÚTJA

Firenze, november 28. (Stefani.) Varga 
József kereskedelmi és iparügyi miniszter 
ma este Host Venturi olasz közlekedés­
ügyi miniszter kíséretében folytatfa útját 
Bolzanoba. ahol holnap felavatják a nagy­
hegyi kavernákban berendezett jelentős 
vízi elektromos erőtelepeket.

Lemond 
a Hnn államelnök

Helsinki, november 28. (Német TI.) Hi­
vatalosan jelentik, hogy Kallio államelnök 
egészségi okok miatt lemond tisztségéről. 
Az új elnök megválasztásának időpontja 
még nem ismeretes. A politikai csoportok 
és pártok egyhangú véleménye szerint 
azonban mielőbb megtartják az új válasz­
tást. A választás elektorok útján történik.

ELTŰNT A ROMÁN PIACOKRÓL 
A BURGONYA

Bukarest, november 28. A burgonya, 
mióta árát 6.5 leire maximálták, teljesen 
eltűnt a piacokról. Az Argus sürgeti a ma 
flyar burgonya-szállítókkal megkezdeti 
tárgyalások befejezését, hogy a román pi­
acot el lehessen látni ezzel a feltétlenül 
szükséges élelmicikkel.

Hasonló a helyzet a hagymával is és a 
lap azért sürgeti, hogy minél előbb kösse 
nek Bulgáriával megállapodást hagyma 

szállítására.
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KASSAI SÖRHÁZ SZOMBATON, 30-án 
nyitja meg újonnan átalakított helyiségeit 

ctaMc is acak. Buti ßafa és fia kitűzi cityátity-
z&tekcwa friuazikál,

Simsw látja kedves vendégeit Szekeres György hu^ÍTdmi. 1.szám.

i kisgazdák
JLossonczy István

küldöttsége 
főispánnál

A „szociális szolgálat“ eredményes munkája a

A Magyar Élet Pártjának szociális 
szolgálatát kedden és csütörtökön ismét 
számos küldöttség és magánszemély vet­
te igénybe. A küldöttségek sorában sze­
repelt a halápi kisgazdáknak egy cso­
portja, akiknek földje az esőzések kö­
vetkeztében, de meg az elmúlt év nagy­
részében is, víz alatt állott. A párt ve­
zetősége a küldöttség sürgős orvoslást 
váró panaszára való tekintettel Losson- 
ezy István főispánhoz fordult, aki azon­
nal, még csütörtökön délben 12 órakor 
fogadta a küldöttséget hivatalában.

A küldöttség nevében Hüse Gábor ha­
lápi kisgazda tárta fel súlyos helyzetü­
ket, utalva arra, hogy a Bodahát nevű 
fanyarészen nyolc kisgazdának mintegy 
120 hold földje áll víz alatt, úgyhogy 
több tanyaépület és istálló már be is 
omlott és sem gazdasági munkálatokat 
in ni tudnak végezni, sem jószágaik el­
látásáról nem tudnak gondoskodni. Tér­
képeken mulatták meg, hogy helyzetü­
kön aránylag kis költséggel lehet segí­
teni, mert közvetlenül földjeik mellett a 
város birtokán kellene mintegy három­
száz méter hosszú árkot ásni, amely a 
Létai-útba beépített átereszen keresztül,

Berúgva akart a mSsviláura menni 
a sikkasztó ssabóteqénv, 
kéíhónapi fogházai kapott

Varga Lajos nyíregyházai ezabósegéd 
sikkasztással vádolva állott tegnap a nyír­
egyházi törvényszék előtt. Az a vád elle­
ni- hogy négy esethon ruhákat vett át ja- 
ítás végett és azokat elsikkasztotta, majd 

a ruhákért kapott pénzt elitta.
Varga Lajns már volt hasonló esetért 

büntetve Budapesten is. a fötárgyaláson 
azzal védekezik, hogy azért adta el a rá­
bízott ruhákat, mert meg akart halni. 
Pénzre volt szüksége, hogy öngyilkos le­
hessen.

Debrecen, Mátyás király városa
Or. Boldisár Kálmán ny. városi tb. főjegyző nagysikerű előadása a Népszerű Fő­

iskolai Tanfolyamon

Rendkívül érdekes és élvezetes előadást 
tartott csütörtökön este a Népszerű Főis­
kolai Tanfolyamon dr. Boldisár Kálmán 
nyugalmazott városi tb. főjegyző, aki sok 
értékes adatot gyűjtött össze Debrecen vá­
ros történetéhez. Ezúttal „Debrecen Má­
tyás király városa“ volt előadásának a 
címe.

Az illusztris előadó rámutatott arra, 
hogy a városi kiváltságok között, amilye­
nekben h középkori uralkodók a polgári 
rendű lakosságot részesíteni szokták, a. 
kamarának járó adók szolgáltatása elöl 
való mentesség volt a legfontosabb, szin­
te az alapja a polgári életnek. Hunyadi 
János és özvegye Szilágyi Erzsébet, majd 
Mátyás király korából 25 darab perga­
men levelet őríz a város levél-túra. Ezek 
között a kamarai adók, mindenféle vá­
mok és harminc,adok fizetésének mentessé­
gét többször is elrendelvén, tetézte ezeket 
azon intézkedésével, hogy Debrecen váro­
sának mindenféle királyi szabadalmait 
megerősítette. Sőt édesanyja Szilágyi Er­
zsébet földesúri özvegyi jogánál fogva, a 
százados kiváltságokkal rendelkezett ré­
gi céheknek szabadalomleveleit erősítette 
meg. így egymásután a gubacsapó- és 
szürvégszabó-, továbbá a mészáros-, az­
után a kovács-céhnek, amelyek virágzottak 
de a mcstercéhekon kívül a kalmárság 
hasznára vásártartási jogot engedett kü­
lön a Mester utcai és külön a Péterije-

halápi földek víztelenítéséért

annak kitisztítása után, levezetné a vi­
zet az Alsó Nyírvízszabályozó Társulat 
csatornájába. Kijelentették a kisgazdák, 
hogy a saját földjükön ők maguk el­
készítik a levezető csatornát, s így egé­
szen rövid idő leforgása alatt meg tud­
nák szabadítani földjeiket a belvizektől

Lossmiczy István főispán megértéssel 
hallgatta meg az előterjesztett panaszo­
kat és azonnal tájékoztató jelentést kéri 
Molnár Endre főmérnöktől. a kultúr­
mérnöki hivatal vezetőjétől, majd dr. 
Veress Géza főjegyzővel, a város gazda 
sági ügyosztályának vezetőjével telefo­
non közölte a küldöttség kéréséi

Tekintettel arra. hogy aránylag lé 
nyegtelen költséggel, akár ínséginunka 
keretében is rövid idő alatt megoldható 
ennek a százhúszholdas tanyarésznek a 
mentesítése a víztől, előreláthatólag már 
a legközelebbi napokban megteszi a vá­
ros vezetősége a szükséges intézkedést. 
A küldöttség tagjai megnyugvással fo­
gadták a főispán azonnali interveniálá­
sát, amelynek eredményeképpen rend 
kívül fontos kisgazdaérdekek nyernek 
elintézést.

100 darab aszpirint vásárolt, már nagy­
részét bevette s arra nagyon sok hort kel­
lett innia, mert berúgva akart a másvi­
lágra menni. Meg akart halni, mert meg­
unta a rossz életét, azért adta el a rábí­
zott ruhákat is, hogy annak árából meg­
vásárolja az aszpirint és sok i ort ihas­
son.

Varga Lajost a nyíregyházi törvényszék 
2 hónapi fogházra ítélte. Az orgazdák 
IC—10 nengó pénzbüntetést kaptak.

utcai polgárok számára, amiből a város 
két önálló részre válása kitűnik, de ez 
egyben a két városrésznek már több, mint 
félezer esztendős múltját is bizonyítja.

Legfontosabb volt azonban Debrecen 
városra nézve Mátyás királynak az 1477. 
év nyarán kiadott szabadalom-levele, — 
melyben a budai, pesti, pozsonyi, kassai 
és brassói kalmárok panaszára Nagyvá­
rad helyett Debrecent jelölte meg rakodó 
helyül. Ebből pedig az állapítható meg. 
hogy az ország német kereskedői az akkor 
is szin tiszta magyar Debrecen várossal 
jutottak ezáltal szoros érintkezésbe. De 
azt is fényesen bizonyítja, hogy a magyar 
fajú lakosok is foglalkoztak kalmárkodás­
sal, sőt nemcsak az ország határain be­
lül. hanem túl is, különösen Bécs felé, 
Németországba állandóan kijárlak a deb­
receni magyar kalmárok.

Legkiterjedtebb volt az állatokkal való 
kereskedés, aminek természetes alapja a 
magyar alföldi marhatartás volt, a vágó­
marhákat nagy falkákkal hajtották a Tisza 
mellől Bécsbe. Ebből pénzforrásból eredt 
busás jövedelem dúsgazdaggá tett idővel 
számos debreceni kalmárt úgy. hogy közö­
lök akárhánynak sok ezer aranya hevert 
a ládafiában, de az aranyok kölcsönbe 
adása sem volt ritka dolog.

A kalmárkodásnak másik pénzforrása 
a mestercéhek áruinak forgulombahoza- , 
1,'i.la volt, amiben a debreceni becsületes 

réhek szintén clöljártak az országban. 
Sőt a céhbeli polgárság alkotván a város 
javarészét. Debrecen város mondható az 
első magyar városnak.

Debrecen ugyan később a török világ­
ban sok szenvedést és csapást, mint az 
erdélyi fejedelemséghez csatolt részek vá­
rosa élte át, de a fejedelmeknek a nagy 
Mátyás király dicső példája után szintén 
megismétlődött gondoskodása fenntartotta 
a város jelentőségét. Sőt az erdélyi szász 
városok régi kapcsolata a szepességi régi 
'árosok által folytatódott a Német Biro­
dalom felé, ez pedig nemcsak a pénzérté­
keknek már kijárt útvonala volt, hanem 
ez úton haladt az európai kultúra is.

Bár a másfélszázados pogány világnak 
a Basahalmán belül semmiféle látható 
emléke nem maradt meg, de a kiapadha- 
tatlannak látszó anyagi erőknek teljes 
a lapjai, a királyi kiváltságos kegylevolck- 
nek szinte garmadába gyűlt sokasága fé­
nyes bizonysága Hunyadi Mátyás király­
ságának is.

Mert a török pusztítás nagy zivatara 
közben a Tiszántúl szomszédos falvainak 
futott népét, a rombadőlt falak közül a 
maga falai közé befogadva, bár csak pa- 
lánkok védték és nem kőfalak, de belül ősi 
polgárságának szigorú józan erkölcse, ké­
pes volt megszerezni 25 puszta falu hatá­
rát. amelyek egyházainak romjai sebhe­
lyek ma is az ország testén.

A polgffri munka magyar kezekben is 
kincset termelt, mert a szorgalmas mes­
tercéhek száma idővel csaknem félszázra

Uj e'mélef van kialakulóban 
a gyomorfekély keletkezéséről

Csütörtökön este ti órai kezdettel tudo­
mányos ülést tartott a Debreceni Orvos­
egyesület a Gyermekklinika tantermében, 
melyen megjelentek dr. Went István elnö­
kön kívül dr. Bókay Zoltán dr. Jeney 
Endre, dr. Sántha Kálmán, dr. Kovács 
Ferenc és dr. Orsós János Imre profesz- 
szorok. valamint az orvostársadalom szá- 
-ios ismert egyénisége.

Az ülés tárgysorozatán két előadás sze­
repelt. Az egyiket dr. Szendy Balázs tar­
totta ..A terhes méh és az ébrényi élet 
morphológiai és biológiai sajátságának 
további felderítése röntgenvizsgálatokkal11 
címmel. Vetített képes előadásában a ko-

Ötvenezer pengős kasszafurás Sajószentpéteren
Amíg a károsult lóversenyen volt, betörők jártak az őrizetlenül hagyott lakás­

ban, megfúrták a kasszát és elvitték a családi vagyont

Miskolc, november 28. Vakmerő kassza­
furák kéziek« rítésére indított országos 
nyomozást a sajtószentpéteri csendőrség. 
Ismeretlen tettesek hosszas megfigyelés 
és gondos előkészítés után tegnap éjsza­
ka behatoltak Gedeon Elemér sajószent- 
péteri lakos őrizetlenül hagyott lakásába 
és ott feltörték a családi vagyont tartal­
mazó acélszekrényt. A kasszafúrók már a 
betörés előtt megtudták, hogy a betörés 
napján senki sem tartózkodik majd a la­
kásban, miután Gedeon Elemér lóverseny­
ró utazott el.

A betörők éjszaka, álkulcs segítségével 
hatollak be a lakásba, ahol azonnal a 
pénzt és ékszereket tartalmazó acélkasszá­
hoz mentek. A kasszát előbb megfúrták, 
majd felnyitották. A kasszafúrók a felnyi­
tott szekrényből kivettek egy darab 20.000 
pengőről szóló betétkönyvet, 15.000 pengő 
készpénzt és 15.000 pengőre becsülhető ék­
szert. arany ezüst tárgyakat. A zsákmány 
megszerzése után a. kassza ajtaját behaj­
tották, h lakást becsukták maguk mögött 
és elmenekültek.

A kosszafúrásl a károsult hazaotKCzé- 

felemelkedett, a kalmárok utódjai, a zo 
lid boltosok pedig európai híressé tették a 
debreceni nagy szabadosságokat.

Mátyás király gazdasági politikáján fel­
épülve Debrecen polgársága követte nagy­
nevű híres földesurának példáját a tudó 
Hiányok bőkezű pártfogásában is. Mert 
bár eltűnt is a föld színéről Debrecenben 
az Árpádkori Szent András templom, 
meg a debreceni Dósa családnak, az egy­
kori hatalmas Dósa nádor kihalt ivadékai­
nak a Vár-utcára dűlt régi kastélya, mely­
ben 14(57 nyarán és 14(58 telén, Erdélybe 
menet és onnan visszajövet, maga Mátyás 
király is megszállott volt, valamint a ba­
rátok középkori szobájából vált Kálvi­
nista Collégium a tűz martalékává elham­
vadt is, ám de feltámadt, mint Debreceni 
Egyetem, az ősi Nagyerdő lombos fái kö­
zött.

Az egybegyűlt közönség mindvégig a 
legnagyobb érdeklődéssel hallgatta végig 
dr. Boldisár Kálmán ny. városi főjegyző 
kitűnő előadását és az előadót végül is 
lelkesen ünnepelte.

FERENCJÓZSEF 
KESERVVlZ,

rai méhmagzat életjelenségeinek vizsgá­
lata útján szerzett tapasztalatairól és meg­
figyeléseiről számolt be és egészítette ki 
az eddigi megfigyeléseket Dr. Törő Imre 
szólott hozzá a tárgyhoz, majd dr. Dzsi- 
nich Antal tartott előadást „A gyomor és 
nyombélfekély kóroktanához“ címmel. A 
gyomorfekély keletkezésére új elméletet 
dolgozott ki. amely értékesen gazdagítja 
az e téren végzett munkák sorát, ha kí­
sérletileg teljes kidolgozást nver. Sorrend­
ben dr. Lissák Kálmán, dr Jáky Gyula 
és dr. Went István mélyítette el az elő 
adást, értékes hozzászólásával, majd az el­
nök berekesztette az ülést.

sc után azonnal hejelentette a sajtószent­
péteri csendőrségen, amely helyszíni víz« 
gálától tartott. A vizsgálat azonban nem 
vezetett eredményre, mert a betörők sem 
ujjlenyomatot, sem bűnjelet nein hagylak 
maguk után. A tapasztalt kasszafúrók 
kesztyűben dolgoztak, mert a legcsekélyebb 
újjlenyomatmaradványt sem sikerült fel­
fedezni a lakásban.

A csendőrségnek az a feltevése, hogy a 
kasszafúrást a fővárosból, vagy más vi­
dékről ideérkezett betörők követték el. Az 
országos körözés elrendelésekor a csend­
őrség a betétkönyv adatait közölte a nyo­
mozó hatóságokkal, hogyha valahol bár­
ki jelentkeznék a betörés alkalmával meg­
szerzett betétkönyvvel, azonnal adják :H 
a legközelebbi csendőrnek, vagy ren tör­
nek.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:
Ma utoljára: Jávor, Eager, Turay 

magyar filmvígjátéka 1 
JÖJJÖN ELSEJÉN!

Holnaptól: „Hotel Imperial!!!“



6 DEBRECZENI UISA'G -HAJDU’ULD _____________________ **“* !**», nMcl

Gyógyszertárák éjjeli szolgálata :
„Nap“ Tolvay Imre, Piac-utca 1, —• 

„Aranyegyszarvu“ Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczy“ Aranyi 
S. A, örökösei, Külsővásártér. — Sztan- 
kay“ Németh László, Szent Anna-utca 61

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése:
A balti államokban felhalmozódott hi­

deg levegő első hulláma a mai napon el­
érte hazánkat.

JÓSLÁS : Erősebb északi szél, több 
helyen kisebb eső, vagy havazás. A hő­
mérséklet csökken. (MTI)

btdélc&wzilriU.
NOVEMBER 29.

1914. A volt győri 19. közős gyalogez­
redben Giibics György tizedes válságos 
helyzetben öntevékenyen véghezvitt hő­
sies rolianivezetésével és kimagasló bá­
torságával tűnt ki a Krakkó—Czesto- 
< lti>« a-i csatában.

Ezen a napon a Krakkótól északnyu­
gatra fekvő Szuloszawa-nál az oroszok 
behatoltak az ezred állásába. A derék ti­
zedes a veszély láttára legott összesze­
dett vagy 30 embert és fergeteges ro­
hammal az oroszokat a már elfoglalt ál­
lásunkból kiverte. 50 embert foglyai ej­
tett. Ez alkalommal súlyosun megsebe­
sült és sebesülése következtében félkar­
ját el is vesztette.

Méltó jutalomként az arany vitézségi 
érmet kapta.

— Lossonczy István főispán ma, pén­
teken reggel minisztériális tárgyalásra 
Budapestre utazik, A főispán szombaton 
délben érkezik haza Debrecenbe, s dél­
után elnököl Debrecen város törvény­
hatóságának kis- és közgyűlésén.

— Debrecen város törvényhatósági kis- 
gyülése november 30-án, szombaton dél­
után 4 órai kezdettel a városháza kista­
nácstermében rendkívüli ülést tart a kö­
vetkező tárgysorozattal. 1. Előterjesztés a 
fedett uszoda helyreállítási munkálataira 
megtartott zártkörű versenytárgyalás ered 
menyének elbírálása tárgyában. 2. Az Al­
földi Takarék pénztár székház építésével 
kapcsolatos járda építése. 3. A Hangya 
termelő, értékesítő és fogyasztási szövet­
kezetnek export célra levágott juhok után 
vágatási díj visszatérítésére irányuló ké­
relem tárgyalása. Utána, délután 5 órai 
kezdette] rendkívüli közgyűlés lesz a fe­
dett uszoda ügyében.

— Dr. Kupinszky Sándor tanácsnok, 
a szociális ügyosztály vezetője ma Bu 
dapestre utazik, s itt a nép- és család­
védelmi alap ügyében folytat miniszte­
riális tárgyalásokat.

— Új vármegyei gyakornok. Losson­
czy István főispán dr. kisszecsei Lévay 
Istvánt díjtalan közigazgatási gyakor­
nokká nevezte ki Hajdú vármegyéhez.

— A debreceni törvényhatósági mező­
gazdasági bizottság december 1.-én. dél­
előtt fél 10 órakor közgyűlést tart a város­
háza kistanácstermében. Tárgysorozat: 1. 
Elnöki bejelentések. 2. A tavaszi ínséges 
vetőmagvak kifizetése. 3. Esetleges indít­
ványok.

— A Vasutas MANS« ma, pénteken 
délután 5 órakor gyűlést tart a nagy­
gyűléssel kapcsolatos ügyekről. Szíves 
megjelenést kér az elnökség.

— Minden hazafias kereskedőnél 
kaphat repülőhélyeget.

— A Szenczl Molnár Albert Énekkar 
az Árpád-téri református templomban. 
December 1-én, a délután 5 órakor ren­
dezendő templomi ünnepélyen a tanító- 
képzőintézeti énekkarból kiegészített 
Szenczi Molnár Albert Énekkar fogja 
énekelni Csősz László karnagy vezetésé­
vel a XVIII ik zsoltárt. Szigethy Sándor 
fisszhangosítúsában. Rugonfalvi Kiss Ist­
ván egyetemi tanár előadása és .Juhász 
Géza tanár verseinek felolvasása mel­
lett ennek a 60-tagú férfikarnak a köz­
reműködése különös érdeklődésre tart­
hat számot. A templomi ünnepély ingye­
nes, mindenkit szívesen lát a vezetőség 
s a karácsonyi ajándékozásra szánt adó 
mányokal köszönettel nyugtázza. Este 7 
órakor a gyülekezeti teremben (hassa 
út 12.) szcretcivendégség lesz.

A debreceni irodalmi társaságok felvették 
a kapcsolatot a visszatért városokkal

Nagyvonalú tervek a Tiszántúli Szépmíves t'ih programján
Csütörtökön délután tartotta a Tiszán­

túli Szépmíves Céh választmányi ülését 
a tagok nagy érdeklődése melleit. Ón­
ban !■ mire főlevéltáros megnyitó bcsze 
débeu vázolta az új életre kell Céh leg­
közelebbi munkatervét. mely szerint <i 
Céh kulturális munkájába új területeket 
és új néprétegeket kell bekapcsolni. 
Ezeket az új és bizonyára hálás nép­
rétegeket meg kell ismertetni a modern 
magyar irodalommal és művészettel. A 
Céhnek nemcsak a város központjában 
kell irodalmi délutánokat rendezni, ha­
nem fel kell keresnie a perifériákon 
lévő olvasóköröket és el kell látogatnia 
a tiszántúli városokba és falvakba. Deb­
recenre, mint kultúr-centrumra és benne 
a Tiszántúli Szépmíves Céhre ezen a té­
ren nagyon fontos és felbecsülehetetlen 
értékű feladatok várnak.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki meg 
nyitó után a Céh folyó ügyeit Lévay Jó­
zsef főtitkár és Harsányt László titkár 
ismertették. A legközelebbi irodalmi est 
jét az egyesület a Kollégium díszterme 
ben rendezi december 2t-én. A megnyi 
tó beszédet Gsobán Endre elnök tartja 
s a műsoron előadással szerepel dr. Ju­

■ CD S CD ■ CD I CD ■ CD ■ CD ■ CD I CD I CD ICDI CD I CD I CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ CD ■ CD«

— A ..FERENC JÓZSEF“ KESERŰ- I 
VÍZ régóta kitűnően bevált házlszer 
megrögzött székrekedésnél é.s annak 
mindenféle káros következményeinél ; 
biztos, enyhe és gyorsan ható természe­
tes hashajtó, mely számos betegségnél az. 
emésztést javítja és az étvágyat fokozza. ; 
Kérdezze meg orvosát !

— Felhívás a MANSz tagjaihoz, A Ma­
gyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége or­
szágos központja deecmber 8.-i, buda­
pesti közgyűlésére kedvezményes vasúti 
jegyet biztosít a felutazó MANSz-tagok 
nak. Felhívjuk tehát Szövetségünk tag­
jait, hogy részvételüket ma délelőtt 11 
óráig a MANSz-irodába (Piac-u. 36. I.) 
bejelenteni szíveskedjenek. (Telefon 27 
—39.) Későbbi jelentkezések nem vehe­
tők figyelembe. Elnökség,

— Az Országos Egészségvédelmi Szö­
vetség Debrecen thj. városi Fiókszövet­
sége (volt Debreceni Stefánia Fiókszö­
vetség) ez évi december hó 14-én, 
szombaton délután 5 órakor a Bocskai- 
téri Népházban (földszint balra) köz­
gyűlést tart, melyre az igen tisztelt ta­
gokat ezennel meghívjuk. Tárgysorozat : 
1. A 730—1940. B. M. számú rendelet is- ' 
mertetése, az Országos Szövetség ebből 
folyó alapszabálymódosításának és a 
helyi Fiók ügyrendje kapcsolatos válto­
zásának tudomásulvétele. 2. A Fiókszö­
vetség tisztikara közgyűlés választása 
alá eső részének megválasztása. 3. Költ­
ségvetési előirányzat 1941-re. 4. Választ 
mányi tagok választása. 5. Számvizsgáló 
bizottsági tagok választása. Elnökség.

— Favágás közben rádölt egy szálfa — 
életveszélyes sérülést szenvedett. Kovács 
Imre hajdúböszörményi földműves csü­
törtökön reggel fát vágott a hajdúböször­
ményi erdőben. Favágás közben egy ha­
talmas szálfa rázuhant a fejére és sú­
lyos sérüléseket szenvedett. Kovács azon­
ban nem vesztette el az eszméletét, hanem 
orvoshoz ment, aki beutalta a debreceni 
klinikára. Itt gondos ápolás alá vették. 
Állapota súlyos és életveszélyes. A szeren­
csétlenség ügyében megindították a vizs­
gálatot.

— Felmentette a debreceni törvény­
szék a becsületsértés é.s rágalmazás vád­
ja alól Vékony Gyula debreceni gazdál­
kodót és feleségét, akik ellen az volt a 
vád. hogy a városi adóhivatalra azt mon­
dották : rablóbanda. A vizsgálat során 
megállapítást nyert, hogy ilyen kijelen­
tés nem hangzott el s ezért mentették 
fel a vádlottakat.

— Hirtelen meghalt Debrecenben egy 
budapesti kereskedelmi utazó. Pálinkás 
Bernát 43 éves budapesti, Váczi-út 46. 
szám alatti lakos, kereskedelmi utazó az 
elmúlt nap Debrecenbe érkezett, s a Pan­
nónia szállodában szállott meg. Mindjárt 
az első nap Pálinkás panaszkodott a szál­
loda igazgatójának, hogy rosszul érzi ma­
gát. Az igazgató orvoshoz utasította az 
utazót, aki szót is fogadott. Vizsgálat után 
megállapíást nyert, hogy Pálinkásnak sú­
lyos gyomorbaja van. s azonnal kiszállí­
tották a klinikára, ahol azonban mielőtt 

| megoperálfák volna, hirtelen meghall. A 
boncolás során megállapították, hogy ré­
gebbi keletű gyomorfekélye volt. Pálinkás- 

I nnk. amely hashártyagyulladásba ment át 
I es gyomorfala átfúródott. Temetésére az 

iigjészség megadta az engedélyt.

hász Géza. Verseikből olvasnak fel Har 
sunyt í.ászló és Tóth Isiidre, Hortobágyi 
pásztor és bctyárnótákból mutal be egy 
csokorravalót a Tiszántúli Szépmíves 
Céh triója (Lévay József. Nzendy Tiha 
mér és Nagy József.) Régi és új debre 
ccni költők verseiből szaval Victoria/. 
Ilona. A műsor keretében céh-propagan­
dát tart Both Andor.

A Tiszántúli Szépmíves Céh a Csoko­
nai Körrel és az Ady Társasággal együtt 
felvette a kapcsolatokat Szatinár-Németi 
és Nagyvárad irodalmi társaságaival, sa 
tárgyalások eredményeképpen a három 
irodalmi egyesület Debrecent méltón 
reprezentáló műsorral fogja felkeresni a 
következő év első napjaiban a szatmári 
Kölcsey Kört. A testvéri látogatás vi­
szonzásán1 a Kölcsey Kör író- és mű­
vészgárdája is el fog látogatni Debre 
cenbe valószínűleg még januárban.

A Szépmíves Céh legközelebb Hajdú 
böszörményben és Berettyóújfaluban 
tervez irodalmi és művészestet.

A céh műsoros délutánjai Debrecen­
ben ingyenesek lesznek, hogy ilymódon 
minél nagyobi» tömegeket mozdíthassa­
nak meg a kultúrális cél érdekében

— Haragosa disznóölő késsel hasba 
szúrt egy komádi napszámost. A berettyó- 
ujfalusi csendőrőrs értesítette a debreceni 
vizsgálóbíróságot, hogy Major Gyula 28 
éves napszámost, komádi lakost disznó­
ölő késsel hasbaszurták és életveszélyes 
sérüléssel a kórházba szállították. Major 
vallomása szerint egyik haragosa. Csősz 
József komádi lakos volt a tettes. Az ügy­
ben megindították a vizsgálatot.

— Atkisérték az ügyészségre a Vámos- 
pércsi-úti rablótámadókat. Hirt adtunk 
arról, hogy Mikó Sándor nagylétai nap­
számost a múlt este Szabó Gábor és Nagy 
Gábor érmihályfalvai lakosok megtámad­
ták a Vámospércsi-úton. fejbeverték, —• 
majd elszedték tőle összes pénzét, tizenöt 
pengőt. A vakmerő rablótámadókat a rend 
őrségi kihallgatás után csütörtökön kí­
sérték át a debreceni ügyészség fogházá­
ba.

— Bartaiis tánciskolájában de­
cember 3-án tánctanfolyam kezdő­
dik. Szépen és jól táncolni Bartalis- 
tól tanul.

Legszebb, legolcsóbb 
károitos munkát 

BARANYAI FERENC 
károitosmestertől

Rákosi Jenő-ufca 3.
— A Dóczi intézet Volt Iskolatár­

sak Szövetsége csütörtökön délután 
öt órakor meleg hangulatú családi 
jellegű teadélután keretében búcsú­
zott el az egyesület érdemes és köz­
szeretetben álló főtitkárától dr. Dó- 
czy Gedeonnétól. Férje ugyanis a 
napokban Szolnokra távozik kineve­
zése folytán a debreceni klinika kö­
telékéből és igy családja is vele- 
együtt titazik a Tisza menti városba. 
A Dóczi intézet tornacsarnokában 
gyűlt össze az előkelő közönség, és 
nagy szeretettel búcsúzott a távozó 
főtitkárnőtől. akit Koncz Aurélné az 
Tskolatársak Szövetségének illuszt­
ris elnöknője köszöntött és az egye­
sület nevében jókívánságaival hal­
mozott el. A meleg búcsúszavakat 
könnyezve köszönte meg a távozó 
Dóczy Gedeonná, aki ígéretet tett, 
hogy az egyesületet és annak tagja­
it megőrzi kedves emlékezetében. 
Az egybegyűltek ezután elfogyasz­
tották a felszolgált teát, amelynek 
jövedelmét az Erdélyért akcióra 
ajánlják fel.

—- Hirdetmény. Az 1876: VT. te. 5. 
S-ának rendelkezése alapján közhír­
ré teszem, hogy Debrecen sz. kir. 
város közigazgatási bizottsága vá­
lasztott tagjainak sorából a folyó 
év végével a törvény rendelkezése 
folytán kilépő öt tag megüresedő 
helye a törvényhatósági bizottság 
folyó évi december hónapban tartan­
dó rendes közgyűlésén fog választás 
utján betöltetni, #4r. Kölcsey Sándor 
polgármeríto'

' Gyászrovat
. Prunyi Jenő OTI tisztviselő teniete .
I ma délután félnúgy órakor le„z H Köz.t.-'- 
I rnetö díszravatalozójából Fehértói válla 
' tatának rendezésében.
: Gáli Zsófia 22 éves korában elhunyt

Temetése pénteken délután 4 órakor lesz 
a Köztemető IV. ravatalozó termőből. 
Dankó temetkezési vállalat.

Özv. Tötős Andrásné Cz.iezó Zsuzsanna 
76. évében elhunyt. Temetése ma délután 
3 órakor lesz a Köztemető 3. számú ra­
vatalozó terméből. Lakás : Kút-utca 74. 
Temetését Bartha vállalata végzi.

Pap Lőrincz 81 évében elhunyt. Teme­
tése ma délután 4 órakor lesz a Közte­
mető alagsori ravatalozójából. Lakás ; Fü- 
löp-utca 38. Temetését Bartha vállalata 
végzi.

i Ertlődv Zoltán rész üzletét az új 
■ Alföldi-palotába, CSAPÓ-U. helyezi át 

december hónapban

Drágábban vásárolta a toiásf 
a napiárnál

— harminc pengőre ítélték
Tudoze László román állampolgár, je­

lenleg hosszúpályi lakos, tojáskereskedő 
még augusztusban 595 tojást vásárolt 
Hosszúpályiban a piacon a megállapí­
tottnál magasabb áron. Tudoze ellen ár 
drágítás miatt indítottak eljárást s 
ügyét a debreceni törvényszék csütörtö­
kön délelőtt tárgyalta. A tojáskereskedő 
vallomásában elmondta, hogy a tojás 
vásár alkalmával Schlisser Dávid zsidó 
kereskedő is vásárolt tojást, s mivel rá­
ígért az általa megalkudott, törvényes 
árra, ö is kénytelen volt drágábban vá­
sárolni.

A bíróság Tudoze Lászlót árdrágítá­
sért 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, az 
ítéletet azonban próbaidőre felfüggesz­
tette. Ugyanekkor dr. Porkoláb királyi 
ügyész hivatalból vádat emelt szintén 
árdrágítás miatt Schlisser Dávid ellen

— Megtámadták a rendőrt — fog 
házra és pénzbüntetésre Ítélte a deb­
receni törvényszék őket. A debre­
ceni Kish egyesi-ut ón a múltkoriban 
igazolásra szállította fel egy rendőr­
őrszem Kiss Imrét, mert az a gya­
logjárón tolta a kerékpárját Kiss 
Imre nem engedelmeskedett a fel­
szólításnak, hanem társaival együtt 
veszekedni kezdett a rendőrrel, s 
eközben Makkai Józsefné megkar­
colta az őrszem arcát is. A hatóság 
elleni erőszakot tegnap tárgyalta a 
debreceni törvényszék, amely Kiss 
Imrét 8 napi, Makkai Józsefnél egy­
hónapi fogházra, Kiss Tmrénét, Tar- 
nóczai Imrét és Tarnóczai Tmrénét 
30—30 pengő pénzbüntetésre ítélte.

gyorsírásra, gépírás­
ra állandóan beiratkozhat SINAI 
MAGDA gyorsíróiskoláidba. Piac­
utca 73. Államvizsga. Vidékieknek 
vasúti kedvezmény.

— A részeges férj agyonszdrta 
részeges feleségét. M észáros János 
60 éves újkécskei földműves te fe­
lesége is túlzottan szerették J'Z 
italt. Gyakran lerészegedtek és 
ilyenkor mindig összevesztek egy­
mással. Ez év január 12-én is zsör­
tölődtek, de ez a veszekedésük any- 
nyira fajult, hogy Mészáros Jáno- 
felkapta az asztalról a konyhakés' 
azzal mellbeszúrta a feleségét. \ 
merénylet után Mészáros rögtön or­
vosokért. szaladt, akiknek könyör- 
gött, hogy mentsék meg a feleségét. 
Az orvosok megállapítása szerint az 
asszony állapota annyira súlyos 
volt, hogy elrendelték a beteg kór­
házba szállítását. A nő azonban setn- 
mikép sem akart kórházba menni. 
Tgy aztán elvérzett, meghalt. Mé­
száros János ellen házastárson elkö­
vetett szándékos emberölés büntette 
miatt indult meg az eljárás es a 
kecskeméti törvényszék tízévi feg.v- 
házra ítélte el. Ezt az Ítéletet a bu­
dapesti tábla helybenhagyta. A ve­
delem részéről bejelentett sentmi-e- 
gi panaszokat a királyi Kúria dr. 
Szolnok-tanácsa tárgyalta és dr. Ke- 
ler Béla koronallgyészhelvettes t>‘ - 
szólalása után a semmiségi pana­
szok elutasításával a tíz éves f<*S 
házbüntetési jogerőre emelte.
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tisztiorvos Móromoros megye j 
tisztifőorvosa lett

A keleti résxek és Erdély északi ré- I 
szenek visszatérése alkalmával igen 
nagy tisztviselőhiány mutatkozott a visz- 
szálért részekben minden téren. A pol­
gári közigazgatás bevezetése előtt mái 
kinevezték az erdélyi részekbe a szűk 
séges tisztviselőket, s most, mikor a ka­
tonai közigazgatást a polgári váltotta 
tel, nap-nap után számolhatunk be érté­
kes debreceni tisztviselők, munkaerők 
távozásáról.

Legutóbb dr. Karos«* Pfeiffer József 
in. kir. tisztifőorvos áthelyezéséről nyer­
tünk értesülést. A kiváló tiszliföorvos, 
aki Debrecenben sokáig szolgálta nagy 
tudásával, odaadással a közegészség­
ügyet, Máramaros vármegye tisztifőor­
vosa lesz. Távozása nagy veszteséget je­
lent Debrecennek.

— A Kistern piámban folyó evan­
gelizációs előadások során'csütörtö­
kön este dr. ifjú Szabó Aladár gödöl­
lői lelkipásztor tartott evangel izáci- 
ót Krisztusnak arról az Igéjéről, 
hogy „Vegyétek fel az én igámat“ 
Értékes, léleképítő és gazdagító el­
mélkedését a gyülekezet nagy elmé­
lyüléssel hallgatta. Az evangelizáci- 
ót Uray Sándor egyházrészi vezető 
lelkipásztor imával vezette be, majd 
utána D. dr. Révész Imréné, a püs­
pök neje szóló éneket énekelt. Ma 
délután négy órakor dr. Szabó Ala­
dár lelkipásztor a Baltazár teremben 
leányok részére tart evangelizációs 
elmélkedést, este hét órakor pedig 
folytatja a Kistemplomban.

— Hirtelen halál. Rimóozy József­
né 38 éves nádudvari asszony a 
múlt nap hirtelen meghalt. A vizs­
gálat során megállapították, hogy a 
szerencsétlen asszony hirtelen halá­
lát bélcsavarodás okozta. Mivel bűn­
cselekmény nem forog fent a debre­
ceni ügyészség megadta a temetési 
engedélyt.

— Iparok forgalmú október 2ütől no­
vember 22-ig. Ú j iparok: Vágvölgyi 
Márton cukorka, csokoládé stb. keres- , 
kedő: ifj. Trnka Henrik lollmosás és • 
telifehérítés; Szakács András szatócs és i 
egyszerű tejkimérés; Szakács András ! 
korcsma: Szabó Margit rőfös, rövidáru I 
vlb. kereskedés: Bruckner Sándor kis- !( 
kőműves; Vas János bérmorzsoló; Vas < 
János bércséplés; Budai Sándor ószeres, ’ 
Nagy György tojás, baromfi stb. keres­
kedés; Arany Imréné sz. Daróczi Búza 
tojás, baromfi, stb kereskedés; Nagy 
Jolán gyógynövények beváltása : Újvá­
rosi Dezső rum- és likőrgyártás, szesz­
nagykereskedés; Kapros Béla nyersbőr 
adás-vétele nagyban; Elek István állati 
erővel fizott helyi szekérfuvarozó: Mo­
gyorósi Győző tűzifa, épülelfa kereske­
dése ; Csige Lajos kirakatrendezés; 
Xyizsnyik Jánosné sz. Deák Sára ser­
tés és uiarhabelszervkereskedés; Debre- 
rzi ni Gábor állati erővel űzött helyi sze- 
kerfuvarozás: Hegedűs Albert burgonya­
zúzó: Bíró Endre cipész; Szőke Ferenc­
ié vas- és femrúdak stb. adás-vételének ' 
közvetítése; Szőke Ferencné toll, gyap­
jú. kötött és szövöltáruk köz.v.; Szőke 
I erenené cipő, csizma stb. közvetítése ; 
Bariba István tűzifa, szén, építkezési 
anyagok kereskedése; őzv. dr. Nagy 1st- 
anné dohányzási mellékcikkek keres­

kedése; Fábián Sándor kötött-, rövid-, 
bazaráru kereskedése; Mátai Imre tűzi- 
la, kőszén, faszén kereskedése; Safranka 
Sandor béltisztító. — Megszűnt i p a- 
r <> k : Lörincz Piroska kenyér-, gyii- 
mölcskiskereskedés; özv. Hermann Mér­
né korcsma; Bartl Ferenc könyv- és hír­
lapterjesztés; Lentiért János hírlapter­
jesztés; Kezel Károly cukorka, gyümölcs 
stb kereskedése; Ladányi József puska­
műves; özv. Tótfalusi Sándorné gyü­
mölcs déligy iimötcs stb. kereskedése; 
l’aitl Ferenc gözcséplési vállalat; Vajda 
János korcsma; Székely Lajos textilma­
radékok, mosoltáru adás-vétele; Kerék­
gyártó Gyuláné cukorka, gyümölcs stb I 
kereskedése; ifj. Adorjányi István sza- I 
lócs; vitéz Gál Ferencné tűzifa-, szénke- I 
reskedés; Botirácska György mázoló, fé- ; 
nyező; ifj. Püspök Sándorné paplanos : 
Boross Sándor asztalos; .Szabó Józsefné 
gyümölcs, déligyiimölcs stb, kereskedé 
se; Kovács Ferenc cserép- és palafedő : 
Szemere Oszkár ószeres; ifj. Tól.faluss, 
Géza bőr- és bazárkeieskedés; Halat.i 
Józsefné szatócs; Varga Ferencné. gyű 
moles, déligyümölcs stb. kereskedése : 
özv. Kiss Jánosné szatócs; Ferenczi La 
josné gyümölcs, déligyümölcs stb. ke 
reskedése; Tirelli Ferenc kávémérés.
'z iparálladékban történt változás fel­
egyeztetett 276 esetben. '

Vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató 
előadása az erdélyi szellemről 
a tűzharcosok tagértekezletén

A Tűzharcos Szövetség debreceni 
csoportja csütörtökön este 7 órai 
kezdettel tartotta szokásos tagérte­
kezletét a Tűzharcos Otthonban. Az 
elnöki bejelentések során tudomásá­
ra hozták a tagoknak, hogy a nagy 
várad! IV. honvédezred december 
14-én nagyszabású ezrednapot tart, 
«inelyen a debreceni Tűzharcos 
Szövetség is képviseltetni fogja 
magát. Bejelentették ezután hogy a 
szövetség gazdag munkaprogramja 
között szerepel a szövetség elhunyt, 
tiszti titkárának, Kúrián tartalékos 
hadnagynak a sirköenielése. Zslb- 
Uta Flórián nehézuu'myezte, hogy a 
tűzharcos gyermekeket a törvényes 
rendelkezés ellenére sem részesítik 
mindenhol előnyben a tandijkedvez- 
inén.yadásnál, Gáspár József azt ki­
fogásolta, hogy bár a Tűzharcos 
Szövetség debreceni csoportjának 
közgyűlése egyhangúan hozzájárult 
ahhoz a megkereséshez, amelyben 
kérik a hatóságokat, hogy soronki- 
vül fogadják a tűzharcosokat, — 
mindezidáig kevés látszata volt en­
nek. Az elnökség megnyugtatta a 
tagokat, hogy a konkrét esetek alap­
ján megfelelő helyen eljár ezekben 
a kérdésekben.

Vitéz Bessenyey Lajos ny. tanke­
rületi főigazgató tartott ezután ér-: 
tőkés előadást az „Erdélyi szeilem“- 
ről. Felemlítette, hogy a Felvidék 
visszatérése után sokat lehetett hal­
Jani a külön, értékesebb felvidéki 
szellemről. Ennek létezését maga 
Jaross Andor is tagadta. A felvidéki 
szellem fogalma csak frázis volt, 
mert a magyar lélek egységes, nem 
osztályozható külön csoportokba,
■ OBC3 BOIOIQ BC3BC3PCDBO ■ o ■ CD ■ Q ■ Q ■ a « C3 ■ C3 ■ O ■ C?>

— A debreceni ügyészség foghá­
zába szállítottak egy ungvári ven­
déglőst kormányzósértés gyanúja 
miatt. Makeczki Ferenc ungvári 
vendéglőst kormányzósértés gyanú­
ja miatt letartóztatták és a további 
eljárás tartamára a debreceni 
ügyészség fogházába beszállították.

— Pimasz ii Csapó-utcai villamos el­
len. Kupink az alábbi közérdekű leve­
lei : ..Mélyen tisztelt Szerkesztőség ! Ma 
már a Csapó-utcai villamos mentén 
egészen a Köztemetőig igen szépen ki­
épült Debrecen. Számos középület van a 
városnak ezen a környékén és szinte 
napról-napra nő a forgalom. Ennek el­
lenére a Kassa-úlon csak délután négy
óráifc jár a villamos. E miatt joggal szó­
lalnak fel az erre lakó emberek. Ttt van 
továbbá több kaszárnya is . . . Ha nem 
is jár végig a Köztemetőig a villamos, 
de legalább a légvédelmi laktanyáig 
tartsák fenn a forgalmai este 9 óráig. 
Ez volna a kérésünk. Tisztelettel : Alá­
írás.“

Nem teszik kötelezővé a fővá­
rosban az. üzletek vasredőnnyel való 
ellátását. A főváros illetékes ügyosz­
tályában felvetettek a javaslatot,' 
hogy az új építkezéseknél tegyék 
kötelezővé az üzleteknek vasredőny- 
nvel való ellátását. A javaslatot az­
zal indokolták, hogy ez az intézke­
dés légvédelmi szempontból lenne 
indokolt. Most foglalkozott az ügy- 
gyel a Közmunkatanács, de a javas­
latot elvetette. Egyrészt célravezető­
nek sem tartja a vasredőnynek kö­
telező alkalmazását, másrészt hivat­
kozik arra, hogy az építkezéseknél 
amúgy is nagy nehézségeket okoz a 
k ül ön bűző a n .vágok, 
\ as hiánya és ezek 
csak szaporodnának, 
portálokra kötelezővé tennék a va 
redőnyök felszerelését.

különösen a 
a nehézségek 
ha az üzleti 
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pengőtől, két ágyas szoba már 
12 pengőtől. Kitűnő étterem és 
kávéhát. Előzékeny kiszolgálás.

h

jellemének tulajdonságai mindig 
azonosak. Az már más dolog, hogy 
a táj, foglalkozás és életkor külön­
féle változást eszközöl. Két és fél- 
iiónappal ezelőtt az erdélyi részek 
hazatérése után újra beszélni kezd­
tek eg.v külön szellemről, a erdélyi 
szellemről.

— Elismerem — mondotta az elő­
adó, — hogy van kütt’n székely szel­
lem. Bizonyos, hogy a székely és a 
magyar lélek között vannak eltéré­
sek. A székely furfangos, csavaros 
eszű, a magyar egyenes, egyszerű 
lélek. Mindegyik azonban a maga 
helyén tölti be hivatását és így nagy 
bűn lenne a székely szellemet ráerő­
szakolni az alföldi magyarokra és 
viszont. Ne várjunk tőlük mást, mint 
ami az egyéniségük. A külön erdé­
lyi szellemet azonban tagadom, ezen 
a téren ugyanazok a megállapítások 
helytállók, amit a felvidéki szellem­
re tettem.
Hangoztatta, hogy maguk az er­
délyiek sem mondják magukat kü­
lön szellemiségűnek. Egy tény eb­
ben a kérdésben, a magyar faj lelki­
sége egységes. Nagy baj az már, ha 
eg.v faj nem egységes szellemű, 
mert akkor már nem is faj. Az erdé­
lyi lelkiséggel szemben most csak 
egy kötelessége van a magyarság­
nak, hogy a huszévi megpróbáltatá­
sok után, amelyek mély nyomot 
hagytak az erdélyiek lelkében 
igazi bensőséges lelki egységgé 
igyekezzünk velük egybe forrni, 
mert rászolgálnak arra, hogy a ma­
gyar lelkiség minden melege derül­

jön rájuk.

— Rendelet a volt román közal­
kalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek 
és hadirokkantuknak járandóságai­
ról. A péiizTigyininiszter rendeletet 
adott ki. amely a Magyar Szent Ko­
ronához visszacsatolt keleti és er­
délyi országrészen tényleges szol­
gálatot teljesítő, volt román közszol­
gálati alkalmazottak, továbbá a volt 
román nyugdíjasak, özvegyek és ár­
vák, valamint hadirokkantak, hadi­
özvegyek és hadiárvák átmeneti já­
randóságainak utalványozásáról in­
tézkedik. A rendelet a „Budapesti 
Közlöny“ csütörtöki számában je­
lent meg.

lu'ts- 
zsir- 
meg 

most

— Bevezetik a zsirjegyrendszert a bu­
dapesti vendéglőkben. A fővárosi vendéglő­
ket és hasonló üzemeket az utóbbi na­
pokban fokozott mértékben foglalkoztatja 
a hús. de főleg a zsírellátásban mutatko­
zó hiánv. Az egy hónappal ezelőtti kény­
szerhelyzet megszűnt ugyan és naponta 
másfél—kétezer sertést vágnak le a fővá­
rosban, ezek nagyobb része azonban 
sertés, s csak igen csekély része a 
sertés. így tehát a zsírellátáshan 
most is nehézségek vannakí aminek 
az lesz a következménye, hogy a főváros 
vezetőségének kérelmére a vendéglőkben 
és étkező helyiségekben bevezetik a zsfr- 
jegyrendszert. Ugyanakkor az örvendetes 
c.ukorrépatertnelésre tekintettel ezekből a 
helyekből kivonják a cukorjegyrendszert. 
vagyis megszűnik a kávéházi cukorjegy, 
mert úgyis elegendő cukorkészlet áll ren­
delkezésre a termés feldolgozása után. — 
Égy érdekes kísérlet is folyik egyébkén* 
a fővárosban. A Községi Kenyérgyár tíz 
százalékos kukoricakenyér sütésével kísér­
letezik és hírek szerint az eredmény si­
keresnek mondható, mert s kenyér íze, 
tápértéke nem veszít a tíz százaléknyi 
tcnjp.rili.szt hozzáadása folytán sem

— Gandhi súlyos beteg. Gandhi érel­
meszesedésben szenved és egészségi álla­
pota ismét súlyosbodott.

— Élelmiszerjegyeket kapott a pápa. 
\ Vulikánvárosban életbeléptéiéit jegy 
rendszer alól a pápa sem vonta ki magát, 
k Szentatya is megkapta az élolmiszerje- 

gyét és csak annyi élelmiszert fogyaszt, 
amennyit a többi vatikánvárosi polgár.

— Olcsó típusu ruhaszöveteket 
hoznak forgalomba a munkásoknak. 
Az ipari és mezőgazdaságú munká­
sok részére, mint jelentettük, olcsó 
típusu ruhaszövetet akarnak forga- 
I ómba hozni. Szakkörök értesülés'' 
szerint nyolcféle szövetet fognak 
gyúrta,ni, és pedig négyféle fésűs 
szövetet; ebből kétféle férfi- és két­
féle női ruhaanyag. Ezeknek fete 
jobb minőségű, nagyobb gyapjúin - 
tahimmal bíró anyagból, míg a töb­
bi műanyag hozzáadásával fog ké­
szülni. Most folynak a tárgyalások 
az irányban, milyen mennyiségim 
gyártják majd ezeket a szöveteke1. 
Minden jel arra vall, hogy az akció 
lényegesen felülmúlja majd az ed 
digi nénruh'ízatj akció méreteit.

— 579.820 a magyar rádióelöf izelök
száma. November t-éu 579.820. volt a nv> 
gyár rádióéin fizetők létszáma. Az ősszel 
visszacsatolt területek előfizetői csak de­
cember 1-én kerülnek be a kimutatásba.

— Fiaink pilótakiképzésére áldoz­
zunk két fillért! Kérjünk repülő­
bélyegeket

— A Gazdasági Akadémia hallgatóinak 
látogatása a vágóhídon. A pallagi Gazda­
sági Akadémia első és harmadik évfolya­
mának hallgatói vitéz Benke Gyula gaz­
dasági akadémiai tanár vezetésével meg­
tekintették a debreceni vágóhidat és a hű­
tőházit. Be.nke professzor szakszerű ma­
gyarázattal .szolgált hallgatóinak a moder­
nül berendezett hütöházról és vágóhidról. 
Az akadémiai ifjúság hálásan fogadta a 
kiváló professzorának felvilágosításait.

— Az állam rendjének erőszakos 
felforgatására irányuló sajtóizgatás 
miatt Hubav Kálmán volt képvise­
lőt száz pengő pénzbírságra Ítélte a 
budapesti büntetőtörvényszék ötös­
tanácsa. A vád az volt ellene, hogy 
a felelősszerkesztősége alatt álló lap 
1938 szeptemberi számában egy cikk 
jelent, meg ismeretlen szerző tollá­
ból. Jelentkezett ugyan egy tanú, 
aki elismerte, hogy a cikk kezén át­
ment és azt pártolólag továbbította, 
de nem ismerte ő sem a szerzői, 
így magát a felelősszerkesztő Hubay 
Kálmánt ítélte el a törvényszék 
sajtó utján elkövetett izgatás címén 
tíz napi elzárásra átváltoztatható 
száz pengő pénzbüntetésre. Az íté­
let nem jogerős.
****»**«»«»«»***«»***

SZÍNHÁZ
színházi hírek

Ma este A. bérletben, szombaton este 
B bérletben és vasárnap este Lehár Fe­
renc remeke : Víg özvegy kerül szilire 
Sándor Anna. Petur Ilka. Iliász Aladái 
igazgató és Delly Ferenccel a főszere 
pékben. — Szombaton délután fillére- 
helyárakkal Cigányszcrelcm, vasárnap 
délután mérsékelt heelyárakkal Varázs- 
keringő van műsoron. Hétfőn búcsú­
zik az Ihász-társulat Kacagó tarka-est 
keretében.

MOZI
EGYSZER V AGYUNK Ft A I ÁT OK. | A z. 

Apolló inozgóflliiiszínliúz bemutatója.) 
Régi téma alapján készült daran ugyan. 
<le érdekes megoldású, magávalragadó 
bájos film az „Egyszer vagyunk fiata 
lók“. Apa és fia szerelme ; uem végzetes 
ugyan, mert jó a vége, csupa dal, csupa 
szerelem, a fiatalság dinamikája lüktet 
líenne s elsöpör minden valószerűtlen­
séget, minden festett falat, úgvhogy a 
'égén ujjongva örülünk a kis Maxi si 
keretiek s nem sajnáljuk a rossz Gref- 
mr-t, kit nz lseibe doblak. Ilse Werner 
nagyon kedvesen alakította a kis táncos 
nőt, ő a darab föerösségc. Érdekes m< ■; 
mellette néhány jellegzetes miillszúzad 
beli német figura Az acélbáró, a sör 
gönyhordó, civilben amalö;- műszerész. 
.< féltékeny és rosszindulatú koresmáro 
stb. A darabban lévő ballellrészlefi’k is 
mind nagyon sikerüllek. — A Magyar 
' ilágbíradó érdekes friss képekben sz í 
moll be a közelmúlt fontosabb *»01110 
---- -- öl.
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U.t:\Kl 1.0 KERESI,ET
A KUKORICA- ES MAGPIACON

c enku

szokva ny-
■olt.

maximális

H űz. a ?8 kg-os 23.55.

elsőrendű

győzelem esetén
eléjük.

A Hajdú 11“ I. csapata vasárnan az

SPORTHÍREK
Zágrábban november 29-én és 30-án

csarnokban rendezi
re-

versenyen,

birkózóval. Olt lesz többek között a
DVSC is. (MTI)

»aratlaniil edzést tartott Pozzo. Az

csapat
elien

............ va­
sárnap is ő fog szerepelni a jobbfedezel 
helvén.

fele

rir. meg-

ha­

pet hivatottabbnakmert
Ez természetesen csakerre nyi­

latkozat.
Asztali tenniszválogatottunk jugoszlá 

portyára indul. A csapat szombaton uta­
zik el.

a Debrecen-
.. . tgv

ha valamelyik csapatnak 
.... .. a játék.

szokott
jól

de megígérték. hogy
zenésen vonulnak ki

jogerős
végre-

Debrecen— Hajdúszoboszló.
Debrecenből indul I .10 18.25
Hajdúszoboszlóra erkezik 11.10 18.55

Hajduszobosz ló — Debrecen.

1940 nm ember M. nónfcl

BROADWAY SZERENÁD. (A VigMán-
bár mozgó bemutatója.) Hasonló zsáne­

Attila FC csapatával játszik 8 DVSC-pá-

rű amerikai filmek közűi is kiemelke­
dik a \ ígszínház mozgóban tegnap be
mutatott amerikai filmremek, a

királynőjének, 
Jeanette Mac Donaldnak pazar kiállíta­
sú új filmje ez, melynek
nete szerelem, pompa és ragyogással telt.
telt. A szenzációs revíiszámok, 
fülbemászó melódiák ragadják
kai a nézőt. A gyönyörű hangú,

repet Lew Ayers játssza.

színibbé teszik az amúgy

kat fog vonzani Debrecenben. Egy jel­

valamint december 1-én rendezik a ma-
gyar-horváf nemzetek közötti válogatott 
asztali lenniszmérkőzést. (MTI)

Az MBSz vasárnap a Nemzeti Torna­
az országos ifjúsági 

bírkozóbajnoki versenyét, ___ /....
kordszámú (száznegyvennyolc) nevezést 
adtak le. Az egyesületek a 
különösen a vidék

amelyre

vonul lel nagyszámú

olasz szövetségi kapitány előzőleg nvil- 
ónosságra hozott tervétől eltérően szer­

dán tartotta válogatottjának edzését Fi­
renzében a Fiorentina II. és III. csapa­
tának játékosaiból " ......összeállított

(ez a csapat az angol ...............
játssza). A meglehetősen szerény képes­
ségű edzötárs ellen a várakozáson alul

rendszert

szerepelt a válogatott és 0:2 után végül 
Mindegyik csatár

golt rúgott. A felállításban annyi volt a 
változás, hogy Depetrini helyett Loca- 
telli játszott minden bizonnyal

győzött.

Kelet atlétikai életét Nagyvárad 
akarják centralizálni - - ■A MÁSz főtitkára.

Farkas Lajos hosszas erdélyi 
figyelő útjáról hazatérva úgy nyilatko­
zott, hogy atlétikai szempontból új be­
osztás válik szükségessé az erdélyi terü­
letek visszatérésével. Többek között üd- 
vösebbnek tartja, ha Nagyváradot a ter­
vektől eltérően nem Kolozsvárhoz.
nem a jelenlegi keleti kerületbe----------- oszta­
nak be, hogy itt vegye át a vezetőszere- 

Debrecentől.

Ózd még mindig sajnálja 
ben elszenvedett vereséget.

Velencében tartják futballistáink edzé­
süket a horvátok elleni mérkőzés előtt, 
ahol átutazóban lesznek Zágráb felé. — 
December 8-án egyébként ifjúságiak 
is összemérik erejüket Spalatoban.

A Kaposváron átutazó magyar váloga­
tott számára kisebb fogadtatást rendez-
lek a városban.

»••?i.U.8.Í ^‘*lni!’,n. a Játékvezetők vezető 
főtitkára szombaton Debrecenbe érkezik 

fél 8 órai kezdettel a Pénzügyi 
kuglizó Piac-utca 36. szám alatti heh 
ségében előadási tart.---- Ugyanakkor lesz

Játékvezetők idényzáró tál isvacsorá 
ja is A debreceni Játékvezetők megjele­
nése fegyelmi terhe alatt kötelező

lyán fel 2 órai kezdettel. Felkérem mind
a két csapat játékosait,

Közgazdaság

A kukorica iránti érdeklődés
és a piacon jelentkező kereslet az árak
lassú emelkedésében is kifejezésre jut. 
Dunántúli lófogn csöves kukoricáért ma
13.65—13.70 pengőt ígértek, 
árura 13.50 13.55 pengő pénz 
Morzsolt tengeriben is volt üzlet
combén és januári __ __ _ .
Nagyon élénk forgalom mellett
magpiac

Rozs; 71 kg-os 19.55.
Árpa : Sörárpa, kiváló 26.50.

15.50, sörárpa 24 50. 68
takarmány, 65 —66 kg

lakarmány, középminőségű 
Zab: 4Í kg-os 21.80. 
Kukorica: Új 16.80, 
Magvak és hüvelyesek :

40—42. vörös 40—41 Kép

Budát Ezsalás-utca M 
számú kétszobás, Hfaz 
hás, kényelméé

Kiadó lakó*

kerékpár

konyha

négyszögöl 
Értekezni

Ajánlat
erős kúttá! ol

Egyik maga, 
másik családos, 

lakásra..

la mi gyárak

gyű m öl 
torn eg barom-, 

üzletnek. Ál..
p’őtt. Cím a

egyéb _..r
ce : káposztarepce 40—40. Bükköny: ta­
vaszi 46—51, szöszös 85—98.

Uj élet és egészség költözik tagjaiba.
szervezete megiijhodik, ha megszo­
kott táplálkozását

NYERSKOSZT,
A NYERS DIÉTA
MINT TERMÉSZETES

irta : Bucsányi Gyula dr. főorvos, eü. fő­

nyerskoszt lényege. — A vér megromlá­
sa helytelen táplálkozás folytán.
nyersdiéta tudományos kritikája. — Mi­
lyen táplálékok használhatók a nyersdié­
tánál ? —• Gyümölcskúrák. — Nyerskoszt-
receptek (teljes szakácskönyv)

Ára 3 pengő.

DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDÚI OLD
kiadóhivatalában

A R VERÉSI HIR I) E TM ÉN Y
Uj Idők régi évfolyamai
bari 4 és 5 pengőért.

Eladó házhely Eladó föld

Gazdasági
eszközök

körülgyűrüs,
homoktalppal,

mellekhelyise-
álló, 370 EJ-öl le

Eladó ingóság

1000 darab 20 P

regi városi téglagyár la.

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinté­

végrehajtó közhírré 
szí, hogy a debreceni kir.......Járásbíróság 
1939. P. 5650 sz. végzésével 181 P és já­
rulékai iránt ügyvéd által képviselt 
rehajtató javára végrehajtást szenvedő 
ellen elrendelt végrehajtás során bírói- 
lag lefoglalt és ki nem igényelt 1881 P 
becsértékű ingókra 
fennálló tartozás behajlása 
helyszínére : Debrecenben.

égett a
ZsibváKártér.

1940. évi november hó 30. napjának 
délelőtt 8 órájára, Debrecenben. Miklós-
utca 45. sz. a. 1940. évi december hó 2

délután 5 órájára 
a legfőbbet ígérőnek készpénz-

a lefoglalt bútorok, 
szőnyegek, zongora és egyéb in-

a teríti ingókra
kielégítési zálogjoggal bíró többi 
hajtatók. mint csatlakozók javára L 
meg fennálló követelséeik ereiéi" _ -
1908 : XLI. t.-c. alapján ezennel 
tűzetett.

Király Béla, 
kir. bír, végrehajtó

Főszerkesztő ;
Dr. Nagy imn Felelős szerkesztő .

Benyovszky Pál

'•földi Snitóvá'?.ilat Kft.

APRÓHIRDETÉSEK
Betöltendő állás Lakás- és szoba

kereslet
k özpont if üléses.

c s e r e p k á í y h á s bútorozott 
szobát teljes 
SYmonyi-úton. 
Ion január

Csapó-utca Igazgató :
Somogyi Gábor

MJiVÄUT auiőbusz-jijnslranJ
trvenyes 1940. evi november 3-tól további intézkedésig

Debrecen—Hajdúböszörmény—Polgár- Miskolc

7.30 15.00 19.00
7.58 15.29 19 29
9.03 16.18 20.18

10.00 17.15 21 15
10.15 17.30 21.30

Debrecen Arany Bika 
H-böszörmény városháza 
Polgár pályaudvar 
Fclsőzsolca

Debrecen Nádudvar Kisújszállás

!• Debrecen Arany Bika
Hajdúszoboszló piactér 
Nádudvar Hangya szöv 

P' ”■ bejáróút 
üspökladány p. u.

Kisújszállás. városháza 
Kunhegyes piactér

Debrecen— Szeghalom —G yoma—Szarvas -Szentes.

Arany Bika
I lajduszoboszló piactér
P-ladány
Szeghalom pályaudvar
Gyoma pályaudvar
Szarvas Árpád-szálló 

C Szentes Piac.Iér

Rákóczi szálló

Debrecen Hajdúszoboszló Békéscsaba

Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló' piactér

'hharnagyba jóm 
Szeghalom Piac.tor


